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CHUONG PHEP DOT HINH &
PHEP 30NG DANG

/4 A’ )

Q1. PHEP BIEN HINH
I. PINH NGHIA:
= DN: Phép bién hinh 1a mot quy tac d€ véi mdi diém M cta mit phang, xac dinh duoc mot
diém duy nhat diém M'ctua mit phiang. Diém M’ goi la anh ctia M qua phép bién hinh d6.
II. KY HIEU:
» Ki hiéu: fla mot phép bién hinh nao d6, va M'la anh cua M qua phép f. Ta viét:
M'=f(M)hay f(M)=M hay f:M+— M hay M—L>M'.
Luu y:
+Diém Mgoi la tao anh, M'la anh.
+ fla phép bién hinh d6ng nhat < f(M)=M ,vMeH . Diém Mgoi la di€ém bat dong, diém
kép, bat bién.
+ f,, f,1a cac phép bién hinh thi f, o f,1a phép bién hinh.
= Néu H la mot hinh nao d6 thi tép hop cac diém M'= f(M), véi MeH, tao thanh hinh H’
duoc goi la anh ctia H qua phép bién hinh £, va ta viét: H' = f(H).

III. TINH CHAT:
Phép doi hinh la phép bién hinh khong lam thay d6i khoang cach gitra hai diém bat ky.
Phép doi hinh bién:
+ Ba diém thang hang thanh ba diém thang hang.
+ Duong thang thanh duong thang.
+ Tia thanh tia.
+ Tam giac thanh tam giac va bang tam giac da cho.
+ Duong tron thanh duwong tron cé cung ban kinh véi duong tron da cho.
+ Goc thanh géc va bang géc da cho.

HET
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’ A
S2. PHEP TINH TIEN
I. PINH NGHIA:
~ Trong mit phang cho vecto i, phép tinh tién theo vecto i 1a phép bién hinh bién mdi diém
M thanh diém M’ sao cho MM'=ii.
- Ky hiéu: T.. Nhu vay T,(M)=M' < MM'=ii.
M,

=)

M

Nhén xét: Phép tinh tién 1a phép dong nhat < v =0.
IL TINH CHAT:

ﬁ -
M v M
T.(M)=M" . /
Tinh chdt 1: | Cho < * thi M'N’'= MN.
T.(N)=N'
N v
Qua phép tinh tién T.,
— Puong thang bién thanh dwong thang song song song hoéc tring véi né.
— Doan thang bién thanh doan thang bang né.
— Tam giac bién thanh tam giac bang no.
— Puong tron bién thanh duong tron c6 cung ban kinh.
0l
df
Tinh chit 2: A -
d ’II d d
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1

1

1

' — Phép tinh tién bao toan thw tw cac diém cta da giac.

1 . \ % 7 A A 7 . <A <A \ \ \ \ .

+ — Hai duong thdng song song c6 v6 s6 phép tinh tién bién duong nay thanh duong kia.

Cho hinh v& nhu hinh bén duéi. Xac dinh T, (Bl:),:rE (AEB),TTE (ADF).
FE
A B
D C
Loi giai
*Xac dinh T_ (BF).
T . (B)=F
Taco i (7) =T_.(BF)=FD
T (F) =D A
*Xac dinh T (AEB)
T_(A)=D
Taco T (E)=F =T_(AEB)=DFC.
T_(B)=C
*Xéac dinh T_ (ADF).
T_(A)=E
Ta cb TTE(D) :F:TE(ADF)z EFB.
T_(F)=B

I1L. BIEU THUC TOA DPO:
— Trong mdt phang Oxy, cho diém M(x;y) va vecto §=(a;b). Goi M’ la anh ctia M qua phép

tinh tién theo vecto . Khi d¢:

X'—-x=a {x':x+a
2 = ’ *
y-y=b |y =y+b

Tﬁ(M):M’(x';y’)QW:?J@{

— Biéu thtc trén duoc goi 1a biéu thikc toa do ctia phép tinh tién theo o.
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Trong mat phang toa d6 Oxy, cho vecto o = (-12).
a. Tim toa d ctia di€ém M’ la anh ctia M(3;-2) qua phép T,.

b. Tim toa d¢ ctia di€ém N biét T,(N)=N’ va N'(4;1)

Loi giai
a. Tim toa d9 cta di€ém M’ la anh ctia M(3;-2) qua phép T..
— x¥'-3=-1 [x'=-1+3=2
Ta(M)zM'(x’;y’)QMM':ZMD{ , @{ , :
y+2=2 y'=2-2=0
Vay M'(2;0).
b. Tim toa d¢ ctia di€ém N biét T,(N)=N' va N'(4;1)

o [4-x=-1 [x=4+1=5
Tﬁ(N)zN(x;y)<:>NN =7 < 1y=2 & yo1-2--1

Vay N(5-1).

Vi du 03.

Trong mit phang toa d6 Oxy, cho vecto 7 = (-2-1).

a. Tim anh ctia duong thang d:x—-3y+5=0 qua phép L.

b. Tim anh ctia dwong tron (C):x*+y*—4x—2y—4=0 qua phép T..

Loi giai

a. Tim anh ctia duong thang d:x—-3y+5=0 qua phép T..

Goi M(x;y)ed:x—3y+5=0 (1).
—— - [¥-x=-2 [x=x'+2

T (M)=M'(x’;y’)<:>MM’=v<:>{x, * @{x )
’ y-y=-1 |y=y+1
Thay (2) vao (1) ta dwoc: x'+2-3(y'+1)+5=0<x' -3y’ +4=0
Vay d':x-3y+4=0.

b. Tim anh ctia dwong tron (C):x*+y*—4x—2y—4=0 qua phép T..
Goi N(x;y)e(C):x* +y* —4x—2y—4=0 (3)

X' —-x=-2 {x:x’+2
&

g(N):Nr(x';y')@W=5@{y,_y=_l B

(4)
Thay (4) vao (3) ta duoc:

(x'+2)2 +(y'+1)2 —4(x'+2)-2(y'+1)-4=0=x%+y?-9=0
Vay (C'):x*+y*-9=0.
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IV. BAI TAP:
4.1. Ty Luan.

Bdi todn xdc dinh dnh trong hé toa dj qua Phép Tinh Tién

Phwong phap:
Str dung biéu thiic toa do ctia phép tinh tién.
Trong mét phing toa dd Oxy cho vec to & =(a;b). V6i mdi di€m M(x;y) ta c6 M'(x';y') la
anh ctia M qua phép tinh tién theo . Khi dé
W:z_;@{x’—x:a {x’=x+a

' = ' °
y-y=b |y'=y+Db

Trong mit phang Oxy, cho diém A(2;-5). Tim toa d0 diém A’ la anh ctia diém A qua
phép tinh tién theo vec-to 7=(1;2)

Loi giai:
x'=2+1=3

y,=_5+2=_3:> A'(3-3).

Goi A’(x’; y’) = {

Trong mit phang voi hé toa do Oxy, cho diém M(2;-3)1a anh cua diém N(3;5) qua phép

tinh tién theo vec-to 7. Tim 7.

Loi giai:
Ta c6 =NM =(2-3;-3-5)=(-1-8).

Trong mit phang toa d6 Oxy cho vec to 7= (-1;2), hai diém A(3;5), B(-1;1) va duwong
thang d c6 phuong trinh x—2y+3=0.
1. Tim toa d0 cia A’, B’ theo thi ty la anh ciia A, B qua phép tinh tién theo vec to .
2. Tim toa do cua diém C sao cho A la anh cua C qua phép tinh tién theo vec to o.
3. Tim phuong trinh ctia dwong thang 4’ 14 anh ctia d qua phép tinh tién theo vec to 3.

Loi giai:
1. Tim toa dd cua A’, B’ theo tht tu la anh cua A, B qua phép tinh tién theo vec to o.
x, =3+(-1)=2
Toaddcta A" 1a{ " ( ) = A'(2;7).
Yy, =5+2=7
xy =—1+(-1)=-2

v 14203 = B'(-2;3).
.

Toa do cua B’ la {

2. Tim toa do cua di€m C sao cho A la anh cua C qua phép tinh tién theo vec to o.

Bién soan: Lt MINH TAM




Chuong 01. PHEP D3I HINH & PHEP DONG DANG

Gia sw (xc;yc) la toa d6 ctia diém C :’{:z;i(z_l) :{;Z 23 :>C(4;3).

3. Tim phuong trinh ctia dwong thang 4’ 1a anh ctia d qua phép tinh tién theo vec to 7.
Gia st M(x;y)ed va M'(x';y') 1a anh cia M qua phép tinh tién theo vec to 7.
:{x,=x—1 2{x=x,+1 =M'(x'+1;y'-2).
y=y+2 |y=y-2
Vi M(x;y)ed =(x'+1)-2(y'-2)+3=0 =x'-2y'+8=0.
Vay d':x'-2y'+8=0.

Trong mat phang toa &6 Oxy, anh ctia dwong thang d: 2x—y+4=0qua phép vi tu theo vec

to =(3;5)c6 phuong trinh la:

Loi giai:
Phuong trinh anh ctia duwong thangdla d': 2x—y+c=0.
Anh cta diém A(O;4) ed qua phép tinh tién theo vecto 3 = (3;5) la A’(3;9) ed.
Suyra2-3-9+c=0=c=3.Vay d':2x—y+3=0

Trong mit phing toa do Oxy cho duong thang A c6 phuong trinh 4x—y+3=0. Anh cta
duong thang A qua phép tinh tién T theo véc-to &= (2,-1) c6 phuong trinh la

Loi giai:
Cdch 1: Goi A’ la anh cuia A qua phép T.. Khi d6 A" song song hodc trung voi A nén A’ ¢6
phuong trinh dang 4x—y+c=0.
Chon diém A(O; 3) eA. Goi A’(x; y) la anh cia A qua phép tinh tién theo véc-to
5=(2;—1) = ﬁz(x; y-3).
— . [x=2 =2
Tacod T.(A)=A'< AA =7 =" e T s a(22)
v y—-3=-1 y=2
Mit khac diém A'e A, suy ra toa do diém A’ théa man phuong trinh 4x—y+c=0
=c=—6 hay A":4x-y-6=0.

y—-3=-1 2
Vi AeA'nén 42-2+c=0c=-06=>A"14x—y—6=
Cdch 2: Goi M(x;y) la di€m bét ky thudc duong thing A.
— - (x'-x=2 —x'-2
Goi M'(x';y’)=Ta(M)<:>MM’=U<:>{x, * :{x x, .
’ y-y=-1 |y=y+1

Thay x=x"-2 va y=y'+1 vao phuwong trinh A ta duoc

Ta ¢ T;(A):A’(x;y)eA'cﬁzﬁ@{x_ozz @{;iZ:A’(Z;Z).
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4(x'=2)—(y'+1)+3=0<4x" -y -6 =0.

Trong mit phing toa d6 Oxy, anh ctia dudng tron (C):(x+1) +(y—3) =4 qua phép tinh

tién theo vecto 7 =(3;2) la duong tron cé phwong trinh

° 2 e

Loi giai:

Duong tron (C) ¢6 tam I(-1;3), ban kinh R=2.
Goi I'(x;y) la anh ctia I1(-1;3) qua phép tinh tién vecto v= (3;2).
Tacs ﬁ:;@{x—(—l>=3@{x=2:1'(32).

y—-3=2 y=5
Vi phép tinh tiép bao toan khoang cach nén R'=R=2.
Vay anh ctia duong tron (C) qua T. la duong tron (C') ¢6 tam I'(2;5), ban kinh
R'=2 nén cé phuong trinh (x-2) +(y-5) =4.

Trong mit phang toa dd Oxy cho dudng tron (C) 6 phuong trinh x* +1° - 2x+4y—4=0.
Tim anh ctia (C) qua phép tinh tién theo vec to 7=(-2;3).

.....

2

Dudng tron (C) 6 tam 1(1;-2), ban kinh R= 1" +(-2)
Gia st (C')="T.((C)). Goi I' la tam duong tron (C')
=1'=T,(I)=(1-2;-2+3)=(-1,1).

v

-(-4)=3.

Do d6 (C’) 6 phuong trinh (x+1) +(y-1)° =9.

Trong mit phang toa dd Oxy cho vecto §=(-3-2). Phép tinh tién theo vecto 3 bién duong

tron (C):x? +(y 1) =1 thanh duong tron (C"). Ménh dé nao sau day ding?

.....

Duong tron (C) c6 tam 1(0;1), ban kinh R=1.

Goi I'(x;y) la anh ctia 1(0;1) qua phép tinh tién vecto v= (-3:-2).

x-0=-3 x=-3
&

y-1=-2 y=-1

Vi phép tinh tién bao toan khoang cachnén R'=R=1.

Vay anh ctia deong tron (C) qua phép T. la duong tron (C') c6 tdm I'(-3;-1), ban

Ta co ﬁ;=;<:>{ :>I’(—3;—1).

kinh R’ nén c6 phuong trinh (C'):(x+3)" +(y+1) =1.
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Trong mit phang toa dd Oxy cho dudng tron (C) ¢6 phuong trinh x*+y” +4x -6y —5=0.
Thuyc hién lién tiép hai phép tinh tién theo cac vecto i =(1,-2) va g =(1-1) thi duong tron
(C) bién thanh duong tron (C') c6 phuong trinh la

Loi gidi:
Tt gia thiét suy ra (C') la anh ctia (C) qua phép tinh tién theo a=u+0.
Ta co ;:;+5:(2;—3).
x=x"-2
y=y'+3
(x'—2) +(y'+3) +4(x'~2)-6(y'+3)-5=0 < x? +? ~18=0.

Biéu thtrc toa d6 ctia T. la { thay vao (C) ta duoc

Trong mit phang toa d6 Oxy, cho vecto = (—2; —1). Phép tinh tién theo vecto ¢ bién
parabol (P):y=x* thanh parabol (P’). Khi d6 phrrong trinh caa (P') la

Loi giai:
. , N Clx=x"+2 .
Biéu thtrc toa do cuia T. 1a { . thay vao (P) ta dwoc
v y=y'+1
y'+1=(x’+2)2 Sy =x%+4x"+3.
4.2. Tric nghiém.
Caul. Ménh dé nao sau day la sai ? Trong mét phang, phép tinh tién T, (M)=M'va T,(N)=N’ (

v6i 7 0). Khi d6

A. MM'=NN". B. MN=M'N',
C. MN'=NM'. D. MM'=NN'
Loi giai:
Chon C
Cau2. C6bao nhiéu phép tinh tién bién mot dwong thang cho triede thanh chinh né?
A. Khong co. B. Chi c6 mot. C. Chi ¢ hai. D. V6 s6.
Loi giai:

Phép tinh tién theo vecto v, v6i v la vecto chi phuong duong thang d bién mot duong
thang cho trudc thanh chinh né. Khi d6 sé c6 vo s8 vecto v thda man.

Cau3. Codbaonhiéu phép tinh tién bién mot duong tron cho trude thanh chinh né?
A. Khoéng co. B. Mot. C. Hai. D. Vo6 so.

Loi giai:
Chi ¢6 duy nhét phép tinh tién theo vecto 0.
Cau4. Coébaonhiéu phép tinh tién bién mot hinh vudng thanh chinh né?
A. Khong co. B. Mot. C. Bon. D. V6 s6.
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Cau 5.

Cau 6.

Cau?7.

Cau 8.

Cau 9.

Loi gigi:
Chi c6 duy nhét phép tinh tién theo vecto 0.
Gia st qua phép tinh tién theo vecto 00, duong thang d bién thanh duong thangd’ . Cau
nao sau day sai?
A. d trung d’ khi v 1a vecto chi phuong caa d.
B. d song song voi d’ khi v 1a vecto chi phuong caa d.
C. d song song void” khi v khong phai la vecto chi phuwong ctiad .
D. d khong bao gio catd’.

Xét B: d song song voi d” khi v 1a vecto c6 diém dau bat ky trén d va diém cudi bat ky
trén d’.
Cho P,Q c8 dinh. Phép tinh tién T bién di€m M bat ky thanh M, sao cho MM, = 2PQ.

Loi giai:

A. T 1a phép tinh tién theo vecto PQ.  B. T la phép tinh tién theo vecto MM, .

C. T la phép tinh tién theo vecto 2PQ. D. T la phép tinh tién theo vecto%@ .
Loi giai:

Chon C

Goi T.(M)=M, = MM, =%

Tit MM, =2PQ = 2PQ=75.

Cho phép tinh tién T, bién diém M thanh M, va phép tinh tién T, bién M, thanh M, .
A.Phép tinh tién T, ; bién M, thanh M, .

B. Mot phép d6i xtng truc bién M thanh M, .

C. Khong thé khang dinh dwoc c6 hay khong mot phép doi hinh bién M thanh Mo,

D. Phép tinh tién T, ; bién M thanh M, .

Loi giai:

{TE(M)=M1 @{ﬁzMM

& ii+7=MM,+MM,=MM, =T, (M)=M,.

u+v

() -, 7 |5 v
Cho phep tinh tién vecto v bién A thanh A’ va M thanh M’. Khi d6:
AAM -A'M". BAM ZAM CAM AM' D3AM 2AM'.
Loi giai:
Chon C
Tﬁ(A) =A .
Theo tinh chét trong SGK < AM=A'M'".
T.(M)=M’

Tim ménh dé sai trong cdc ménh dé sau:
A. Phép tinh tién bao toan khoang cach gitta hai di€ém bat ki.
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Cau 10.

Cau 11.

Cau 12.

Cau 13.

Cau 14.

B. Phép tinh tién bién ba diém thang hang thanh ba diém thang hang.
C. Phép tinh tién bién tam giac thanh tam giac bang tam giac da cho.
D. Phép tinh tién bién duong thang thanh duwong thang song song véi duong thang da cho.

Loi giai:
Theo tinh chat SGK, Phép tinh tién bién duong thang thanh duong thiang song song hodc
trung vdi no.
Cho phép tinh tién vecto v bién A thanh A’ va M thanh M’. Khi d6

A. AM=-A"M. B. AM=2A"M.

C. AM=A'M.. D. AM=-2A"M".
Loi giai:

Chon C

Trong mat phang Oxy cho diém A(2;5). Phép tinh tién theo vecto 7 =(1;2) bién A thanh
diém co toa do la:
A. (31). B. (1,6). C. (37). D. (4;7).
Loi giai:
Chon C

< B(37).

TZ(A)=B<:>AB=U<:>{ B ”@{xf’

Y =YatY; Yy, =5+2=7
Trong mit phang Oxy cho diém A(Z; 5) .Hoi A 1a anh ctia diém nao trong cac di€ém sau
qua phép tinh tién theo vecto 7 =(12)?
A. (31). B. (1,3). C. (47). D. (2;4).
Loi giai:
Chon B
%(m>=mm=;@{xﬂf"z @{xﬂ-kl
Ym=Ya~Y;
Trong mat phéng toa &6 Oxy, cho phép bién hinh f xac dinh nhu sau: Véi mdi M (x; y), ta
co M'= f(M) sao cho M'(x'; y’) thoax'=x+2; y'=y-3
A. flaphép tinh tién theo vecto 7 =(2;3).
B. f la phép tinh tién theo vecto 7 =(-2;3).
C. f la phép tinh tién theo vecto v = (2; —3).
D. f la phép tinh tién theo vecto o=(-2;-3).
Loi giai:
Chon C
Trong mat phang Oxy, phép tinh tién theo vecto & = (1; 3) bién diém A(Z ; 1) thanh diém nao

trong cac diém sau:
A. A(21). B. A,(33). C. A,(34). D. A,(-3-4).
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Cau 15.

Cau 16.

Cau 17.

Loi gigi:
Chon C
Trong méat phang Oxy, cho 7 = (4;b). Gia st phép tinh tién theo 7 bién diém M(x;y)

thanh M’(x’; y’). Ta c6 biéu thikc toa d6 ctia phép tinh tién theo vecto 7 la:
x'=x+a x=x'+a x'-b=x-a x'+b=x+a

A. B. C. D. .
y'=y+b y=y'+b y'—a=y->b y'+a=y+b

Loi giai:

Trong mat phang Oxy cho 2 diém A(16), B(-L—4). Goi C, Dlan lugtla anh cua A va B
qua phép tinh tién theo vecto v = (l; 5) .Tim khang dinh dting trong cac khang dinh sau:

A. ABCD 1a hinh thang, B. ABCD 1a hinh binh hanh.
C. ABDC 13 hinh binh hanh. D.B&n diém A, B, C, D thing hang.
Loi giai:

Xo =X, +x. =2
C=T.(A)={ ¢ @{xc =C(2:11).

% Yaty,  |ye=11

=X +x. =0
D=T.(B N {xf’ < D(0:1).
=Yt y” Yp =
(-2 10) - (3,15),CD = (-2;-10).

Xét cap AB BC:Tacé ?2 :%50 A, B,C thang hang.

Xét cip BC,CD: Ta c6 % - 1—50 — B,C, D thing hang.

Vay A,B,C,D thang hang.
Trong mat phang toa dd Oxy, cho 7= ( —3) va duong thang d c6 phuwong trinh
2x—3y+5=0. Viét phuong trinh dwong thang d' 1a anh ctia d qua phép tinh tién T.

A.d":2x-y—-6=0 B.d":x-—y-6=0
C.d:2x-y+6=0 D.d':2x-3y-6=0
Loi giai:

Cdch 1. S& dung biéu thirc toa d6 ctia phép tinh tién.
Lay diém M(x;y) tuy y thudc d, taco 2x—3y+5=0 (*)
) x'=x+1 x=x"-1
GQIM'(x';y')=T»(M):>{ , @{ ,
’ y'=y-3 |y=y+3
Thay vao (*) ta dwgc phuong trinh 2(x'—1)—3(y'+ 3)+5 =0<2x'-3y'-6=0.
Vay anh cta d la dwong thang d':2x-3y—6=0.
Cdch 2. Stt dung tinh chat cia phép tinh tién
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Cau 18.

Cau 19.

Do d'=T, (d) nén d' song song hodc tring véi d, vi vay phuong trinh duong thang d' ¢6
dang 2x—-3y+c=0.(**)

Ldy diém M(-L1)ed.Khido M'=T.(M)=(-1+11-3)=(0;-2).

Do M'ed'=2.0-3.(-2)+c=0<c=-6

Vay anh ctia d la duwong thang d':2x—3y—6=0.

Cdch 3. D€ viét phuwong trinh d' ta 1ay hai diém phan biét M, N thudc d, tim toa d6 cac
anh M',N' twong tng ctua chung qua T. Khi do6 d' di qua hai diem M' va N'.

Cu thé: Ldy M (—1;1),N (2; 3) thudc d, khi d6 toa d6 cac anh twong tng la
M'(0;-2),N'(3;0). Do d' di qua hai diém M',N' nén c6 phuong trinh

x=0 _y+ 2

—— & 2x-3y-6=0.
3 2<:>xy

Trong mit phang toa do Oxy, cho dudng tron (C) c6 phuong trinh x° +y? +2x -4y —4=0.
Tim anh ctia (C ) qua phép tinh tién theo vecto v= (2; —3).

A (C):x® +y* —x+2y—T7=0 B. (C):x®+y* —x+y—7=0

C. (C"):x+y*—2x+2y-7=0 D. (C"):x*+y*—x+y—8=0
Loi giai:

Chon C

Cdch 1. St dung biéu thtic toa do.

Lay diém M(x;y) tuy y thudc duong tron (C), ta co x*+y* +2x—4y—4=0 (*)
x'=x+2®{x:x'—2

y'=y-3 |y=y+3

(x-2)" +(y'+3) +2(x'~2)-4(y'+3)-4=0

o x?+y?-2x'+2y'-7=0 '

Vay anh ctia (C) 1a dwong tron(C'): x* +y° —2x+2y—7=0.

Cdch 2. Sk dung tinh chat ctia phép tinh tién

D@ thay (C) c6 tam I(-1;2) vaban kinh r=3. Goi (C')=T,((C)) va I'(xy');r" la tam va
ban kinh ctaa (C').

Goi M'(x';y')=T; (M):{

Thay vao phuong trinh (*) ta duoc

’ x' :_1+2 :1 A \ ~ \ ? \ \ \
Tacod§ | =1 (1; —1) va r'=r =3 nén phuong trinh ctia duong tron (C ) la
y'=2-3=-1

(x-1) +(y+1) =9
Trong mat phang Oxy, anh ctia duong tron: (x +1)2 + ( Y- 3)2 =4 qua phép tinh tién theo
vecto U= (3; 2) la dwong tron c6 phuong trinh:

2

A. (x+2) +(y+5) =4. B. (x-2) +(y-5) =4.
C. (x-1) +(y+3) =4. D. (x+4) +(y-1) =4
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Cau 20.

Loi gigi:

Puong tron dé da cho ¢ tam [ (—1; 3) ,ban kinh R=2.
Puong tron can tim ¢6 tam I', ban kinh R'=R=2.
Xp =X+ X {xr =-1+3=2
=
Yr=Y%y; Y, =3+2=5
Véy phuong trinh duong tron can tim (x— 2)2 +(y —5)2 =4.

Khi d6 I'=T.(I) <

v

o 1'(2;5)

Trong mat phang véi hé truc toa d6Oxy, cho phép tinh tién theo 7 = (-2;-1), phép tinh tién
theo ¥ bién parabol (P) :y=x" thanh parabol (P’). Khi d6 phuong trinh cua (P') la:
A. y=x*+4x+5. B.y=x’+4x-5. C.y=x"+4x+3. D.y=x"-4x+5

Loi giai:
Chon C
Chon M(x; y) tuy y trén (P) . Goi M’(x’; y') = T;] (M) .
Vi T.(P)=(P') nén M'e(P').
xX'=x-2 x=x"+2
y’=y—1®{y=y'+1
Vi M(x'+2;y +1) e(P) nén y'+1=(x'+2) &y =x? +4x'+3.
Suy ra M(x;y')e(P'):y =x*+4x+3.
Vay: (P'):y=x"+4x+3.

Taco T, (M)=M'(x’;y')<:>{ . Suy ra M(x'+2,'y’+1)
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§3. PHEP DOT XUNG TRUC

I. PINH NGHIA:

Cho duong thang d. A
— Phép bién hinh
+bién mdi difm M ed thanh chinh no, M, d

+ bién mdi difm M ¢d thanh M’,

sao cho d la dwong trung truc cia MM’ duoc goi la phép ddi xting
qua duwong thang d hay phép d6i xting truc d.

~ Duong thang d dugc goi l1a truc ctia phép ddi xting hodc don gian M
goi la truc d6i xtng.

— Phép d6i xting truc d thuwong duoc ki hiéu la: b, .

—Neéu hinh H’ la anh cua hinh H qua phép d6i xting truc d thi ta con néi H d6i xténg véi
H'qua d, hay Hva H'd06i xiing v6i nhau qua d.
Nhan xét.
— Cho dudng thang d. V6i mdi diém M goi M, 1a hinh chiéu vudng géc ctia M trén duong
thang d. Khi d6: M'=D, (M) < MM’ =-M M.

M =D, (M) M=b,(M)

— Puong thang d duoc goi la truc d6i xtiing ctia hinh H néu phép d8i xting qua d bién hinh
H thanh chinh né. Khi d6 ta néi hinh H ¢6 truc d6i xting.

IL TINH CHAT:

_Tinh chat 1: | Phép d6i xting truc bao toan khoang cach gitra hai diémbatki. _________
Phép d6i xting truc bién dwong thang thanh duong thang, bién doan

thang thanh doan thang bang nd, bién tam giac thanh tam giac bang né,
bién duong tron thanh duong tron cé cung ban kinh.

Tinh chat 2:
B

Cf

Bf

A
:/\T .
1\/l

A

III. BIEU THUC TOA PO:
— Trong mat phang Oxy, véi mdi diém M(x;y), goi M'(x;y')=D,(M).
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M Néu chon d la truc Oy, thi {x'=—x.
y=Yy

M Néu chon 4 1a truc Ox, thi {x' -
y=-Y
IV. BAI TAP:
4.1. Ty Luan.
Bai todn xdc dinh dnh trong hé toa d¢ qua Phép Déi Xiing Truc

Phuwong phap:

St dung biéu thiic toa dd cua phép do6i xting truc.

— Trong mit phang Oxy, véi mdi diém M(x;y), goi M'(x;y')=D,(M).

Al

x'=—x
y'=y

M Néu chon 4 la truc Ox, thi {x':x
y=-y

M Néu chon 4 la truc Oy, thi {

Cho tt gidc ABCD. Hai duong thang AC va BD cat nhau tai E. Xac dinh anh ctia tam giac
ABE qua phép d6i xting qua duong thang CD.
Loi giai
Chi can xac dinh anh ctia cac dinh ctia tam giac A, B, E qua phép d6i xiing truc do.

Anh phai tim 12 tam giac ABE.

Trong mit phang Oxy, cho diém M(1;5), duong thang d c6 phuong trinh x—2y+4=0 va
duong tron (C):x* +y* —2x+4y—4=0.

a. Tim anh ctia M;d;(C) qua phép d6i xiing truc Ox.

b. Tim anh ctia M qua phép ddi xting qua duong thang d.

Loi giai

a. Tim anh ctia M;d;(C) qua phép d6i xiing truc Ox.
M Goi M';d' va (C') theo thtt tw 1a anh ctia M;dva (C)qua phép d6i xtng truc Ox.
Khi d6 M'(1;-5).
M D€ tim anh ctia d ta sit dung biéu thitc toa do ctia phép doi xing truc Ox.
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Tacd Ned<x'-2(—y)+4=0cx"+2y' +4=0=d":x+2y+4=0.

M D& tim (C') , ta thdy rdng (C) ¢ tam J(L-2) ban kinh R=3.

M Goi J' 1a anh ctia ] qua phép ddi xting truc Ox.

Khi d6 J'(1;2). Do d6 (C')la dwong tron tam J'(1;2),ban kinh bang 3.

Tt d6 suy ra (C')cé phwong trinh: (x—l)2 +(y—2)2 =9.

b. Tim anh ctia M qua phép d6i xting qua duwong thang d.

DPuong théng d, di qua M vudng goc vdi d c6 phuong trinh

LY ony y—7=0.
1 22

x—-2y+4=0 x=2
Giao cua d va d, 1a M, c6 toa d0 thoa man hé: { Y <:>{

2x+y—7=0 y=3.
Vay M, (2;3). Tl d6 suy ra anh cua Mqua phép ddi xtng qua duong thing d 1la M"
sao cho M, la trung diém ctia MM" do d6 M"(3;1).

Trong mat phéng toa dd Oxy, cho tam giac ABC véi A(L5), B(-12), C(6;-4). Goi G la

trong tam cua tam giac ABC. Phép d6i xting truc b, bién di€ém G thanh diém G’ ¢ toa

do la
Loi giai
X5 + Xg + Xe
O T -
Toa d0 trong tam = { G(21)
_YatYetYe Yo =1
Yo =
3
X'=—X X'=-2
Goi G'(X;y') =D, | G(xy th1{ <:>{, .

Trong mit phang toa do Oxy, cho diém M (2;3). Toa d6 diém 1a &nh cua M qua phép déi
xtng qua duong thang d:x—y=01a?

Loi giai
Nhan xét:
Duong thang d:x-y=0<d:y=x la dwong phan giac ctia géc phan tu thiz nhat.
Biéu thiic toa d§ cua phép ddi xtiing qua duong phan giac y=x la

!: !:3
Goi M'(X;y')=B,[M(xy)] thi {);,_yc{);,_z.
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Trong mit phing toa dd Oxy, cho dwong thing d :x+y-2=0. Anh ctia deong thing d qua

phép ddi xing truc Ox c6 phuong trinh la

Loi giai
Cach 1: Truc Ox c6 phuwong trinh y=0.

. ” \ » ~ ~ | X+ -2=0 X=2
Toa do giao diém A cta d va Ox théa man hé { y :>{

y=0 _0:>A(2;0).
Vi AeOx nén qua phép ddi xing truc Ox bién thanh chinh né, tirc A'= A(2;0).
Chon diém B(L1)ed —=—B'(1-1).

Vay duong thang d’ 1a anh ctia d qua phép d8i xting truc Ox di qua hai diém
A'(2;0) va B'(L,-1) nén c6 phuong trinh x—y-2=0.

!

Cach 2: Biéu thtkc toa do qua phép do6i xting truc Ox la { - y = {); i g y thay vao d ta

duwoc X' -y'-2=0.

Trong mat phang toa d6 Oxy cho dudong tron C : x—1°+ y+2 ° =4. Phép d6i xting truc

Ox bién dwong tron C thanh duwong tron C’ ¢ phuong trinh la

Loi giai
Cach 1: Duong tron C cdétam | ,—2 vabankinh R=2.
Tacd I ;-2 —=—]' 1;2 va R=2—"2 R =R=2.
Do d6é C’ céphuwong trinh x—1°+ y—2°=4.
/ /

Cach 2: Biéu thtkc toa do qua phép d6i xting truc Ox la {X = #{ =

y=y |y==y

Thay vao C , ta duoc x’—12+—y’+22=4 hay X —1°+ y’—22:4.

Trong mat phang toa &6 Oxy cho duong tron C : x+1°+ y—4 ° =1 va duong thang d c6
phuong trinh y—x=0. Phép d6i xiing truc d bién duong tron C thanh duwong tron C’

c6 phuong trinh la

Loi giai
I
Biéu thuc toa d§ ctia phép d6i xiing qua truc d:y—x=0 la {); , i

Thay vao C , ta duoc y+1° 4+ x'—4°=1 hay x—4°+ y+1°=1.
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Trong mat phang toa &6 Oxy cho hai duong tron C : x—1°+ y—2°=4va
C’ : x—3°4y?=4. Viét phuong trinh truc d&i xting cia C va C’ .

Loi giai
Truc ddi xting ctia hai duwong tron 1a trung truc ciia doan ndi hai tam duong tron. Viét
ra duwoc phuong trinh truc d6i xng la x—y—1 hay y=x-1.

Trong mit phang toa d6 Oxy cho parabol P c6 phuong trinh y? = x. Hoi parabol nao la

anh cia P qua phép d6i xting truc tung?

Loi giai
X=—x'

;o

Biéu thic toa d6 qua phép ddi xting truc tung la { y—y

Thay vao P ,ta duoc y?=-x".

H Trong mat phang toa &6 Oxy cho parabol P :y=x*—2x+3. Phép d6i xting truc Ox bién

parabol P thanh parabol P’ ¢ phuong trinh la

Loi giai
!
Biéu thic toa do qua phép doi xiing truc Ox la { =

I

y=-y
Thay vao P ,ta dugc —y' =x"?—-2x"+3 hay y'=—x"?+2x"-3.

4.2. Tric nghiém.
Caul. Hinh gdom hai duong tron c6 tam va ban kinh khac nhau c6 bao nhiéu truc d6i xing?
A. Khong cé. B. Mot. C. Hai. D. V6 sd
Loi giai:
Chon B
Mot duong tron c6 vo sO truc d6i xting di qua tam ctia dwong tron do.
Vay: Truc d6i xting thoa yéu cau ctia bai todn 1a duong thang ndi hai tim cua duwong tron da

cho.
Cau2. Hinh gom hai duwong thang d va d’ vudng géc véi nhau d6 c6 mdy truc ddi xting?
A. 0. B. 2. C. 4. D. V6 sd
Loi giai:
Chon C

C6 bon truc ddi xtéing gom d,d’ va hai duong phan giac cta hai goc tao boi d,d’.

Cau 3. Hinh nao sau day la c6 truc doi xting;:

A. Tam giac bat ki. B. Tam giac can.

C. Tt giac bat ki. D. Hinh binh hanh.
Loi giai:

Chon B
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Cau 4.

Cau 5.

Cau 6.

Cau?’.

d
A
By e
Cho tam giac ABC déu. Hoi hinh 14 tam giac ABC déu c6 bao nhiéu truc ddi xténg:
A. Khong c6 truc d6i xing. B. C6 1 truc d6i xting.
C. C6 2 tryuc ddi xing. D. C6 3 truc d6i xtng.
Loi giai:

3 truc d6i xting cua tam giac déu 1a 3 duwong trung truiec cia 3 canh.
d,

A

d d
3 o I 2

Trong mit phang Oxy, cho diém M (2;3). Héi trong bon diém sau diém nao 1a anh caa M
qua phép doi xting truc OX?
A. (3,2). B. (2;-3). C. (3-2). D. (-2;3)
Loi giai:
Chon B

Do, (M) = M’@{);'z)iy. Suy ra M'(2;-3).

Trong mit phang Oxy, cho diém M (2;3). Hoi M 1a anh ctia diém nao trong cac diém sau
qua phép déi xting trucOy ?
A. (3,2). B. (2;-3). C. (3-2). D. (-2;3)

Loi giai:
X'=—X
BOV(M):M'Q{y._y .Suy ra M'(-2;3).

Trong mat phang Oxy, cho diém M (2;3). Héi trong bon diém sau diém nao la anh ctia M

qua phép d6i xting qua duong thang d :x-y=0?
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Cau 8.

Cau 9.

Cau 10.

A. (3,2). B. (2;-3). C. (3-2). D. (-2;3)
Loi giai:

Goi H 1la hinh chiéu vuong géc caa M trén d . Suy ra MH :Xx+y-5=0.
Xx-y=0

H =d "MH . Ta c6 hé phuong trinh
X+y-5=0

5 . 5.5
= X= y:? Vay: H (E’EJ
Dy(M)=M’'.Suyra H la trung diém ctia MM'.
Vay: M'(3;2).
Trong mat phang Oxy, cho Parapol (P) ¢ phuong trinh X* = 24y . Hoi Parabol nao trong
cac Parabol sau la anh ctia (P) qua phép d6i xing truc Oy ?

A. x> =24y. B. X" =-24y. C. y* =24x. D. y* =-24x
Loi giai:

Goi M (xy)e(P) tuyy.
Boy(M)=M'(X';y')<:>{
Suy ra M (-x;Y').

Vi M €(P) nén (—x')2 =24y' < X =24y,

Vay M'e(P"):x* =24y.
Trong mat phang Oxy, cho duwong thang d:x+2y+4=0. Tim anh cta d qua phép ddi

X'=-X
y'=y

xtng truc Ox.

A.d":2x-2y+4=0 B.d":x-2y+2=0
C.d':3x-2y+4=0 D.d":x-2y+4=0
Loi giai:

Ly M(x;y)ed= x+2y+4=0 (1)
Goi N (x';y') la anh cia M qua phép ddi xting D .

L lx'=x x=x'
Ta co { ' <:>{ -
y=-Yy y=-Yy
Thay vao (l) ta duoc x'-2y'+4=0.
Vay d':x-2y+4=0.
Trong mit phang Oxy, cho dudng thing duong tron (C): x> +y* +2x -4y —4=0. Tim anh
ctia (C)qua phép d6i xting truc OX.

A. (C'):(x+2)2+(y+2)2 =9 B. (C'):(x+1)2 +(y+1)2 =9
C. (C):(x+3) +(y+2) =9 D. (C"):(x+1) +(y+2) =9
Loi giai:
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Cdch 1: Ta thdy (C) c6 tam |(-1;2) vaban kinh R=3.

Goi I',R"1a tam va ban kinh ctia (C')thi 1'(-1;,-2) va R'=R =3, do d6
(C'):(x+1)2+(y+2)2=9.

Cdich 2: Ldy P(x;y)e(C)=x*+y*+2x—-4y—-4=0 (2).

Goi Q(x%;y') laanh ctia P qua phép déi xting B, . Ta cé

y'=- y=-y
(C):x*+y?+2x+4y—4=0.

X'=X X=X
{ y:{ , thay vao (2) ta duoc X2+ y'2+2X'+4y'—4=0,hay
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$4. PHEP DOT XUNG TAM

I. PINH NGHIA:
Cho d&iém 1.

— Phép bién hinh 7

+bién diém I thanh chinh n, A /
+bién moi diém M khéc I thanh M’

sao cho I la trung diém ctia MM’ duoc goi 1a phép d6i xiing tam 1.

—biém I dwoc goi la tam ddi xing.

— Phép d6i xting tam I thuong duoc ki hiéu la b,

Nhan xét.

—Néu hinh H’ 1a anh ctua hinh H qua D, thita conndi H d6i xing véi H' qua tam I, hay H
va H' d6i xing véi nhau qua 1.

Tt dinh nghia suy ra M'=D, (M) < IM' =—IM.

—Dbiém I dwoc goi la tam ddi xing ctia hinh H néu phép do6i xtiing tam I bién hinh H thanh
chinh nd. Khi d6 tanéi H la hinh c6 tam d6i xting;

IL TINH CHAT:

Néu D,(M)=M’ va B,(N)=N' thi MN'=-MN, tir 46 suy ra M'N' = MN.

M N
7y "-0-
Tinh chat 1: TYRL__ Y
‘\*\"‘-.._
—‘:( ﬂ*-___‘. M
N,

Phép d6i xting tam bién duong thang thanh dwong thang song song hoic

tring véi no, bién doan thang thanh doan thang bang nd, bién tam giac

thanh tam gidc bang né, bién duwong tron thanh dudng tron cung ban kinh.
B A B A

Tinh chit 2: RN

’

I11. BIEU THUC TQA PO:
— Trong mit phang Oxy, véi mdi di€m M(x;y), goi M'(x;y')=D,(M).

x'=—x

M V6i 1=0(0;0), tacd M'(x';y') =B, M(x;y)] thi {
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. gt ., Jx'=2a-x
M Véi I(u;b), taco M (x ;Y )=DI [M(x;y)} thi {y,:%_y.
IV. BAI TAP:

4.1. Ty Luan.

Bai todn xdc dinh dnh trong hé toa d¢ qua Phép Déi Xiing Tam
Phuwong phap:

St dung biéu thiic toa dd cua phép do6i xting truc.
— Trong mit phang Oxy, véi mdi diém M(x;y), goi M'(x;y')=D,(M).
B V6i 1=0(0;0), tacd M'(x';y')=D,[M(x;y)] thi {; ) :’yc
x'=2a-x
y'=2-y
- D& tim tam ddi xting cua mot hinh ta ¢ nhan xét nhw sau:
Néu hinh da cho la mot da gidc thi sw dung tinh chadt:
Mot da gidc c6 tam d6i xiing 1 thi qua phép doi xiing tam 1
+ moi dinh ciia né phdi bién thanh mot dinh ciia da gidc,
+mdi canh ctia né phdi bién thanh mot canh cua da gidc song song va bang canh 4y.
Néu hinh da cho khong phai mot da gidc thi sir dung dinh nghia.

M Vi I(a;b), tacd M'(x';y') =D, [M(x;y)] thi {

Trong mit phang toa dd Oxy cho phép ddi xting tam O(0;0) bién diém M(-2;3) thanh

diém M’ c6 toa d0 la

Loi giai
Biéu thtrc toa d ctia phép ddi xing tam O(0;0) la {x, N M'(2;-3)
y=-Yy
Bai 02.
‘ Phép d6i xting tam I(a;b) bién diém A(1;3) thanh diém A’'(1;7). Tinh téng T=a+b.
Loi giai
a= 1+l =1
Tt gia thiét suy ra I la trung diém ctia AA' = 2 =T=6.
b—3+7—5
===

Trong mit phang toa dd Oxy cho diém (2;-3) va duong thang d c6 phuong trinh

3x+2y-1=0. Tim toa d6 diém I' va phuong trinh dwong thang d' Tan lwot 1a anh cua I va

d qua phép d6i xting tam O.
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Loi gigi
Ta co I'(-2;3).
Tt biéu thiec toa d§ ctia phép dbi xting tdm qua gdc toa do ta co {x
y=-Y
Thay biéu thikc cia x va y vao phuwong trinh ctia d ta dugc 3(—x')+2(-y')-1=0 hay
3x'+2y'+1=0.
Do d6 phuong trinh cua 4':3x+2y+1=0.

Trong cac mit phang toa d6 Oxy cho duong thang d:x+y—2=0. Tim phuong trinh duong
thang d'la anh ctia d qua phép déi xting tam 1(1;2)

Loi giai
Qua phép doi xttng tam , duong theamzc;rg bién thanh duong thang song song hoic
trung véinonén d":x+y+c=0.
Chon A(l;l) ed.
1A =-IA
A'ed
Thay vao d'ta dwoc 1+3+c=0=c=-4=d :x+y—-4=0.

Ta c6 DI(A)=A’(x;y)<:>{ = A'(1;3).

- ¢ A ” 7 Ae , N . "= 2 — — 2 A
Cach 2. Biéu thtic toa d6 ctia phép ddi xting tam I(a;b) la {x a—x {x x

' = re
y=2-y |y=4-y
Thay vao phuong trinh duong thang d ta duoc (2-x')+(4-y)-2=0=x"+y -4=0.

Trong mit phang toa d6 Oxy, tim phuong trinh dwong tron (C') la anh ctia duong tron

(C):(x—3)" +(y+1)" =9 qua phép d8i xting tam O(0;0).

Loi gigi
Cdch 1. Duong tron (C) cd tAm 1(3; —1), ban kinh R=3.
Goi I'la diém d6i xtng ctia 1(3;-1) qua phép d6i xting tam O(0;0)=1I'(-3;1).
Phép d6i xttng tam bao toan khoang cach nén R'=R=3.
Vay phuong trinh duong tron (C'):(x+3)" +(y-1)" =9.
X' =-x
yV'=-y
Thay vao (C) ta dwoc (—x’—3)2 +(—y'+1)2 =9 (x’+3)2 +(y' —1)2 =9.

Cdch 2. Biéu thitc toa d6 ca phép d6i xing tam O(0;0)1a {

Béi 06.
| Chitng minh rang néu mot ti gidc c6 tim ddi xting thi nd phai 1 hinh binh hanh.

Loi giai
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B C
M Gia st tt gidc ABCD ¢6 tam d6i xung la I.
M Qua phép d6i xting tam I, t& giac ABCD bién thanh chinh né nén dinh A chi c6
thé bién thanh A,B,C va D.
M Néu dinh A bién thanh chinh né thi theo vi du trén A trung véi I.
Khi d6 tir giac c6 hai dinh d6i xting qua A diéu do6 vo 1i.
M Néu dinh A bién thanh B hodc D thi tdm d6i xiing thudc cac canh AB hoac AD
cua tir giac nén clng suy ra diéu vo 1i.
M Do d6 A chi cé thé bién thanh C.
M Li luan tuwong ty B chi co thé bién thanh D.
Khi d6 tam d6i xtng I la trung diém cta hai duong chéo AC va BD nén t& giac
ABCD phai la hinh binh hanh.

4.2. Tric nghiém.

Caul.

Cau 2.

Cau 3.

Cau 4.

Hinh nao sau day c6 tam d6i xting?

A. Hinh thang. B. Hinh tron. C. Parabol. D. Tam giac bat ki.
Loi giai:

Chon B

Tam d6i xting cua hinh tron 1a tdm caa hinh tron do.

Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao dung?

A. Tam giac déu c6 tam d6i xting. B. Tt gidc ¢ tam d6i xing.
C. Hinh thang can c6 tam d6i xing. D. Hinh binh hanh c6 tam d6i xting.
Loi giai:

Tam d6i xting cua hinh binh hanh 1a giao diém cua hai duwong chéo.

Hinh nao sau day khong c6 tam d6i xing?

A. Hinh vuong. B. Hinh tron. C. Hinh tam giac déu. D. Hinh thoi.
Loi giai:

Chon C

Hinh vuong va hinh thoi ¢6 tam d6i xting 1a giao diém cta hai duong chéo.

Trong cac hinh sau day, hinh nao khéng c6 tam d6i xiing?

A. Hinh gom mot duong tron va mét hinh ch nhat ndi tiép.

B. Hinh gobm mot dwong tron va mot tam gidc déu noi tiép.

C. Hinh luc gidc déu.

D. Hinh gom mot hinh vudng va duong tron noi tiép.

Loi giai:
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Cau 5.

Cau 6.

Cau?7.

Cau 8.

Cau 9.

Tam giac déu khong c6 tam doi xing.
Trong cac hinh duwéi day, hinh nao khong cé tam d6i xing?

A. Duong elip. B. buong hypebol.

C. Buong parabol. D. D6 thi ham s6 y =sinx.
Loi giai:

Chon C

buong parabol khong c6 tam d6i xing.
Trong mat phang toa d6 Oxy cho phép d6i xtng tam [ (1;2) bién diém M (x ;y) thanh
M'(x';'). Ménh dé nao sau day la diing?
x'=-x+2 x'=-x+2 X'=-x+2 x'=x+2
A { : B. <, . C.q, : D.J , :
y'=-y-2 y=-y+4 y=-y-4 y=y-2
Loi giai:
Ta cé m;=(x’—l;y'—2), M=(x—1;y—2).
o~ L = — x'—1=—(x—1) x'=—x+2
Vi N, (M)=M’ nén IM'=-IM =1 =2 .
y—2=—(y—2) y=-y+4
Phép d6i xting tam O(0;0) bién diém A(m;—m) thanh diém A’ ndm trén dudng thang
x—y+6=0.Tim m.
A. m=3. B. m=4. C. m=-3. D. m=—+4.

Loi giai:

Tacod D, : A(m;—m) — A’(—m;m).

Do A’ nam trén duong thang x—y+6=0 nén -m-m+6=0<m=3.

Trong mit phang toa &6 Oxy cho diém M (2 ;1). Thuc hién lién ti€p phép ddi xtiing qua tam
O va phép tinh tiép theo vecto 7 =(1;2) bién diém M thanh diém nao trong céc diém sau?
A. A(L;3). B. B(2;0). C. C(0;2). D. D(-1,1).

Loi giai:

Phép d6i xting tam O(0;0) bién diém M (2;1) thanh diém M'(-2;-1).

Phép tinh tién theo vecto ¥ = (1 ; 2) bién diém M’ thanh diém M"

MM’ =7 = M”(—l;l) =D.

Trong mat phang toa d6 Oxy, tim phuong trinh duong tron (C ’) la anh ctia dwong tron
(C):x*+y* =1 qua phép déi xting tam 1(1;0)

A (C):(x-2) +y? =1. B. (C'):(x+2) +1%=1.

C. (C'):x?+(y+2) =1, D. (C'):x*+(y-2) =1.
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Cau 10.

Biéu thirc toa d6 cta phép d6i xtmg tam 1(1;0)1a {

Thay vao (C) ta dugc (2—x’)2 +(—y')2 =le(x'-2) +y?=1.
Trong mat phang toa d6 Oxy cho duong tron (C ) : (x—l)2 +(y—3)2 =16. Gia st phép doi
xtng tam I bién diém A(1;3) thanh diém B(a;b). Tim phwong trinh ctia duong tron (C') la

anh cua duong tron (C ) qua phép d6i xtng tam I .

A. (C'):(x—a) +(y-b) =1. B. (C'):(x—a) +(y-b) =4.
C. (C'):(x—a)2 +(y—b)2 =9. D. (C’):(x—a)2 +(y—b)2 =16.
Loi giai

Theo gia thiét diém A(1;3)bién thanh diém B(a;b) qua phép doi xting tam I .
Nen ta o8 {Zx, =X,y =a+l
2y, =Y, +Y;=b+3
Biéu thttc toa do cua phép do6i xiing tam I la
{x'=2x1—x=a+1—x :{x:a+1—x’
y'=2y,-y=b+3-y (y=b+3-y

Thay vao (C) ta duoc (a—x')2 +(b—y’)2 =16 = (x'—a)2 +(y’—b)2 =16.

HET
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I 4
4. PHEP QUAY

I. PINH NGHIA:
Cho diém O va goc luong giac «.
— Phép bién hinh bién diém O thanh chinh né, bién méi diém M khac O thanh diém M’ sao
cho OM'=0M va goc luong giac (OM;OM') bing o duoc goi la phép quay tim O goc «.
—biém O dwoc goi la tdm quay, o duoc goi la goc quay cua phép quay do.
— Phép quay tam O goc o thuong dwoc ki hiéu la Qo

— Chiéu dwong cta phép quay la chiéu duwong cua dwong tron lugng giac nghia la chiéu
ngugc voi chiéu quay cua kim dong ho.

2

//@\
-~
‘\ "’
h. "
~"---....--—"
//@\
-~
‘\ "’
h. "
~"---....--—"

S
2

— Vi k 1a s6 nguyén ta ludn co:

+Phép quay Q, ,,, la phép dong nhat.

+ Phép quay Qo (zkste) la phép d6i xiing tam O.

IL. TINH CHAT:

Cho Q. (M)=M'va Q,  (N)=N'thi MN'=MN.

\ N z
Tinh chdt 1: \ —

— Phép quay tdm O goéc « bién doan thang thanh doan thang cing d6 dai.
— Phép quay tdm O goéc « bién duong thang thanh duong thang.

— Phép quay tdm O gdéc « bién tam gidc thanh tam giac bang no.

— Phép quay tam O goc o bién duong tron thanh duong tron cé cung ban
kinh.

Tinh chat 2:
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I11. BIEU THUC TOA PO:
— Trong mit phang Oxy, cho di€m M(x;y) va diém I(a;b). Goi M’ la anh cia M qua phép
quay tam I goc ¢. Khi do

!

1t — X =(X—El)COS<,0—(y—b)Sing0+a
M (X,y )_Q(I,a) (M)Q{y'—(x—a)singpju(y_b)cos(p_,_b

—Néu « >0 thi ta quay theo chiéu duwong la nguoc chiéu kim dong ho.
—Néu a <0 thi ta quay theo chiéu am la cung chiéu kim doéng ho.
—Néu a=2km,keZ thi M'=M.
—Néu a=n+2kr,keZ thi O la trung diém cia MM'.
a  khi0°<a<90°
@ Xét d)=d" va cho 0° <« <180°thi goc (d;d') = .
Qo (9) “ goc (4:d) {ﬁ-a khi 90° < o <180°

IV. BAI TAP:
4.1. Ty Luan.

Bai toan xdc dinh anh trong hé toa dg qua Phép Quay

Phwong phap:

St dung biéu thirc toa do cua phép quay.

— Trong mit phang Oxy, cho diém M(x;y) va di€m I(a;b). Goi M’ la anh ctia M qua phép
quay tam I goc ¢.Khi do

!

x'=(x—a)cosp—(y—b)sinp+a
M' f; ! — M
(.X' y) Q(Ia)( )Q{y,:(x_a)sin¢+(y—b)cosg0+b

Cho 3 diém A, B,C thang hang theo thit tu trén. Cling thudc nita mit phang c6 bo la AB,
vé cac tam giac déu ABD,BCE. Chiing minh DC = AE, (DC, AE) =60°.

Loi giai
Xét
Q(B;60°):C'_)E;D'_)A o
= CD+—EA. E
Khi d6 CD=EA va (CD,EA)=60°.
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Trong mat phang toa dd Oxy, cho A(3;0),B(0;,-2),C(3;-2), D(0;-3) tim toa d¢ anh ctia cac
d6i tuong sau bit Q) (B) =B, Qo) (A4)=A" Qe (C)=C"Qoe0(D)=D"

Loi giai
A(3,0),B(0;-2),C(3;-2), D(0;-3). J,
. |(04;0A")=90° | N g
O (4) 4= {1 4 (03) e
,__|(oB;OB)=90°
O ()= 000z S
a S .
Qo) (C)=C'= Qo0 (OBCA)=0B'C'A’=C’'(2;3) o~ = 8
,__[(op;oD)=90°
Q(o;90°)(D)=D :{(OD=OD’) =D (0;3)EA' CodB . Thad
—3eD

Trong mat phang toa d6 Oxy, tim anh cta duong thang d:3x—4y+2=0 qua Q( FJ
O;—

2

Loi giai
J(d):mual':nf:4x+3y+c=o.

%)
Tacod A'(-2;2)ed =4.(-2)+32+c=0<c=2.
Vay d':4x+3y+2=0.

Goi d'= Q[O.‘n'
2

Liy A(2;2)ed=A'=Q, (A)ed'.

N

Trong mit phang Oxy, cho duong thang A:x+2y-11=0. Viét phuong trinh duong thang

A’ 1a anh ctia dwong thing A qua phép quay tam O gbc 90°.

Loi giai
Goi diém M (x;y) bat ki thudc duong thang A, M'(x’;y') la anh ctia diém M qua
phép quay tam O goc 90°.
Khi &6 M’ & thuoc duong thang A’
Theo biéu thiic toa do ctia phép quay tam O, géc quay 90° ta co:
x =x.c?390 —1.sin90 LY==y L x=Y
Yy =x.sin90°+y.cos90° |y '=x y=-x
Thay vao phuong trinh A ta 6 y'+2(—x')-11=0< 2x'—y'+11=0

e

Vay phuong trinh A’ 1a 2x-y+11=0.
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Trong mat phang toa dd Oxy, cho diém A(3,- 0). Tim toa d6 diém A’ 1a anh ctia diém A

qua phép quay tam O(0;0) gdc quay —g.

Loi giai
OA =0A’
Goi A'(x;y). Taco Q(O,_W]A =As (O_.A,@) _w

(04,0477

Vi A(3,0)e Ox——25A'eOy= A'(0;y). Ma OA=0A"=|y|=3.

Do gbc quay @z—%:y<0. Vay A'(0;-3).

Trong mit phang toa d6 Oxy, cho hai duong thing a va bcd phuong trinh Ian luot 1a

2x+y+5=0 va x-2y-3=0. N&u c6 phép quay bién duong thang nay thanh duong thang
kia thi s6 do cta goc quay ¢(0°<¢ <180°) 1a

Loi giai
Ta thay hai duong thang a va bcé phuong trinh 2x+y+5=0 va x—-2y-3=0 la

vuong goc voi nhau. Suy ra ¢ =90°.

Trong hé toa d6 Oxy, cho duong tron (C) cé phuong trinh: (x-1)° +(y+2) =25. Anh ctia
duong tron (C) qua phép quay tam O goc quay 90° la

Loi giai
(C) ¢ tAm I(l;—2).
Goi I'=Q, _, (I} x”=xcosoz—ysi.noz<:> x"=c0s90° +2sin 90° - x:=2
(090°) y' =ycosa+xsina |y =-2c0s90° +sin90° |y =1.

Suy ra I'(2;1).
Vay phuong trinh (C): (x-1)° +(y+2)" =25.
4.2. Tric nghiém.
Caul. Cobao nhiéu di€ém bién thanh chinh né qua phép quay tam O goc « véi a=k2r (k la

mot s6 nguyén)?
A. 0. B. 1. C. 2. D. Vo6 s0.

Loi giai:
biém d6 chinh 1a tam quay O.
Cau2. Cho tam gidc déu tam O. Vi gid tri nao dudi day ctia ¢ thi phép quay Qo) bién tam giac

déu thanh chinh né?
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Cau 3.

Cau 4.

Cau 5.

Cau 6.

Cac gbc quay d€ bién tam gidc déu thanh chinh nd la: 0; 2% ; 4% s AT
Cho tam giac déu ABC . Hay xac dinh géc quay ctia phép quay tam A bién B thanh C.

A. ¢ =30°. B. ¢ =90°.

C. p=-120°. D. ¢ =60° hoac ¢ =-60°.
Loi giai:
Tam gidc ABC déu, nén BAC =60°. Khidé Q, (B)=C = ¢ =260°.

Cho tam giac déu tam O. Hoi ¢6 bao nhiéu phép quay tam O goc « véi 0< o <27, bién
tam gidc trén thanh chinh né?

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.
Loi giai:
Chon C
2n 4w

Do 0<a <27 nén ta co goc quay la 0; 33

Cho hinh vuong tam O. Xét phép quay Q cd tam quay O va goc quay ¢ . Voi gia tri nao
sau day cta ¢, phép quay Q bién hinh vuong thanh chinh né?
T T s s

A. p=—. B. p=—. C.p=—. D. p=—.
v=7% =1 v=7 D.p=2

Loi giai:
Cac gbc quay d€ bién hinh vudng thanh chinh né la: 0; g; ;5 B?TF ;2T
Trong mat phang toa dd Oxy, cho diém A(S;O). Tim toa d6 diém A’ la anh ctia diém A qua

phép quay tam O(O; 0) goc quay %

A. A'(0;-3). B. A'(0;3). C. A'(-3,0). D. A'(243;243).
Loi giai:
OA=0A’
Goi A'(x;y).Tacd Q A=A — . .
01 (x y) a co Q[O,;) = (OA,OA’):E

o)

Vi A(3,0)e Or—2% | preoy= A'(0;y). Ma OA=0A'=>|y|=3.

Do goc quay w:%:y>0. Vay A’(O;3).
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Cau7. Trong mit phang toa d6 Oxy, cho hai duong thang a va b c6 phuong trinh Ian luot 1a
4x+3y+5=0 va x+7y—4=0.Né&u cd phép quay bién duwong thang nay thanh duong thang
kia thi s6 do cua goc quay ¢(0° < <180°) la
A. 45°. B. 60°. C. 90°. D. 120°.

Loi giai:
Puong th:fmg a:4x+3y+5=0 co vecto phap tuyén 72 = (4; 3) . buong théng
b:x+7y—4=0 co vecto phap tuyén 1;: = (1,'7). Goéc o lagoéctaoboia vab.

COS(E,TZ) ‘4'1+3'7‘ :Q:a:%".

e 2

Ta cd cosa =

Vay ¢ =45°.

Cau8. Trong mat phang véi hé toa &6 Oxy, cho duong thang A: x+2y—6=0. Viét phrong trinh
duong thang A’ 1a anh cta duong thang A qua phép quay tam O gbc 90°.
A. 2x-y+6=0. B. 2x+y+6=0. C. 2x+y—-6=0. D. 2x-y—-6=0.

Loi giai:
buong thzfmg A ¢ vecto phap tuyén n_; = (1; 2), vi dueong théng A’ vudng goc voi dueong
thang A nén duong thang A’ c6 vecto phap tuyén 12 = (2; —1).
Puong thang A cat truc Oy tai A(O; 3) nén anh cia A qua phép quay tam O gbc 90° la
diém B(—3;0) thudc duwong thang A’ nén phuong trinh duong thang A’ 1a 2x—y+6=0.
Cau9. Anh cta diém M(Z; —3) qua phép quay tam | (—1; 2) goc quay 120° 1a

N M,[—5\/§+5;3\/§+9)' B M,[—5\/§+1;—3\/§—1J'
2 2 2 2
c M,{5\/§—5;3\/§+9J. DL M'[_S\EH;S\EWJ'
2 2 2 2
Loi giai:

Chon C

Chu y: Trong mat phang Oxy, gia st M(x;y),I(a;b) va M'(x',' y’) :Q(I;a) thi
x'=a+(x—a).cosa—(y—b).sina
y':b+(x—a).sina+(y—b).c05a

Vay anh cta diém M(Z; —3) qua phép quay tam I (—1; 2) goc quay 120° 1a M'(x’; y'):

, 5J3-5

x'=-1+3c0s120°+5sin120° |¥ T 5
= .
y' =2+3sin120°-5c0s120° 3349
y'=—"0"

2
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2

Cau 10. Trong méat phang Oxy, cho diém M(-2;1). Xac dinh toa d diém M’ la anh cua diém M
qua phép quay tam O goc 90°.
A. M'(1;2). B. M'(1;-2). C. M'(-3-2). D. M'(-1;2).

Loi giai:

Vay M'{

5\/5—5.3\/§+9)
2 '

Chon C
Theo biéu thtic toa d§ cua phép quay tam O, goc quay 90° ta cd:
x:= x.c?590°—y.sin90° - x::—y - x',= -1 N M'(—l;—Z).
y'=x.sin90°+ y.cos 90° y=x y'=-2

HET
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S5. PHEP DOT HINH

I. PINH NGHIA:
—Phép doi hinh la phép bién hinh bao toan khoang cach gitta hai diém bat ki.

Nhan xét.
— Cac phép dong nhat, tinh tién, d6i xting truc, d6i xiing tam va phép quay déu la nhing phép
doi hinh.

—Phép bién hinh c6 durgc bang cach thuc hién lién tiép hai phép doi hinh 1a mdt phép doi hinh.

IL. TINH CHAT:

Phép doi hinh:

+ Bién ba diém thang hang thanh ba diém thang hang va bao toan thi tu
gitta cac diém.

Tinh chét: |+ Bién duwong thang thanh duong thang, bién tia thanh tia, bién doan thang
thanh doan thang bang né.

+ Bién tam giac thanh tam gidc bang no, bién gdc thanh géc bang né.

+ Bién duong tron thanh dwong tron ¢ cung ban kinh.

O RO (U B

— Xét phép doi hinh Fbién AABC thanh AA B,C, thi nd bién trong tam, triec tam, tam duong

i

1

1

i

i tron ngoai ti€p, nodi ti€p ctia AABC tuong tng vodi trong tam, truc tam, tam duong tron
! ngoai ti€p, ndi ti€p ctia AABC,

1

! — Phép doi hinh Fbién da gidc n canh thanh da giac n canh, bién dinh thanh dinh tuong
E tng, bién canh thanh canh.

| — Hai hinh dwoc goi 1a bang nhau khi va chi khi c6 mot phép doi hinh bién hinh nay

1

1

1

III. KHAI NIEM HAT HINH BANG NHAU:

— Hai hinh dwoc goi 1a bang nhau néu c6 mot phép doi hinh bién hinh nay thanh hinh kia.

IV. BAI TAP:
4.1. Ty Luan.

Bai todn xdc dinh anh trong hé toa do qua Phép Doi Hinh
Phwong phap:

St dung dinh nghia, tinh chat va biéu thirc toa dd ctia phép doi hinh (tinh tién, d6i xting

truc/ tam, quay).
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Cho tam giac déu ABCva Gla trong tam tam, giac ABC. Tim anh cua tam giac ABClan

lwot qua T va Q(B,_eo°)

a. Qua TA—G- . b.Qua Q(B’_BOO)
Loi giai
a. Qua TE: ,
Ta cod
T:(A)=4=G;
TE(B):Blc’BBl:AG; al a,
T .(C)=C,&CC, = AG ) )
Vay T (AABC) =AABC,
B] Cl
b.Qua Q(B,_eoo) -
Q(B,—GOO) (B) =B; ‘G
Q(B,—60°) (A) = Al’ A1 =C; . 60° .
Q(B —600) (C) = Cl’ C doi Xl'l’ng vioi A qua BC —G0° Ay
VY Qi ) (MEC)=AAEC,
Cy

Trong mit phang toa dd Oxy, cho dudng thing (d):3x-y—3=0. Hoi phép doi hinh 6
duoc bang cach thyc hién lién tiép phép d6i xtimg tm 1(1;2) va phép tinh tién 5 =(-2;1)
bién dudng thing (d) thanh duong thang nao trong cac duong thang sau?

Loi giai
Goi (d) la &nh can tim ctia (d)
Khi d6 (d') song song hodc triing (d) nén phuong trinh (d') ¢6 dang: 3x-y+c=0.
Goi A(1;0)e(d)Suy ra AA’ la duong cao ctia lang tru: h=AA'=4a.
Phép d6i xting tam I(1;2) bién A(1;0)thanh B(1;4).

Bién soan: Lt MINH TAM




Chuong 01. PHEP DOI HINH & PHEP DONG DANG

Cho duong tron (C):x* +y? —4x+2y+4=0. Tim anh cta (C) khi thyc hién lién tié€p phép
tinh tién theo vecto i =(-2;1) va phép tinh tién theo vecto 7 =(1;3).

Phép tinh tién theo vecto 7 =(-2;1) bién B(14)thanh C(-1;5).
Ma C(-15)e(d'):3x—y+c=0nén 3.(-1)-5+c=0=c=8.
Vay (d'):3x-y+8=0.

Loi giai
Theo gia thiét (C):x*+y? —4x+2y+4=0 c6 tam I(2;-1), ban kinh R=1.
Phép tinh tién theo vecto i =(-2;1) bién 1(2;-1)thanh O(0;0).
Phép tinh tién theo vecto 7 =(1;3) bién O(0;0)thanh I'(1;3).
Do dé, anh ctia (C) khi thuc hién lién tiép phép tinh tién theo vecto i = (—2,-1) va
phép tinh tién theo vecto 7 =(1;3)la duong tron (C') c6 tam I'(1;3) va ban kinh R=1

Vay (C):(x-1) +(y-3) =1.

4.2. Trdc nghiém.

Caul.

Cau 2.

Cau 3.

Hop thanh cta hai phép tinh tién 1a phép nao trong cac phép duéi day?

A. Phép d6i xtng truc. B. Phép d6i xting tam.
C. Phép tinh tién. D. Phép quay.

Loi giai:
Chon C

Hop thanh cta hai phép tinh tién 1a phép tinh tién véi vecto tinh tién la vecto tong cta hai
vecto tinh tién cua hai phép tinh tién da cho.

Phép doi hinh c6 dugc bang cach thuee hién lién tiép phép tinh tién v va phép d6i xting tam
I 1a phép nao trong cac phép dwdi day?

A. Phép d6i xting truc. B. Phép d6i xtiing tam.
C. Phép dong nhat. D. Phép tinh tién.
Loi giai:

ki

Tam d6i xting 1a | thoa man I_j = —55

Phép doi hinh ¢ dugc bang cach thuc hién lién tiép hai phép ddi xting qua hai drong thing
song song la phép nao trong cac phép dudi day?

A. Phép d6i xting truc. B. Phép d6i xting tam.
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Cau 4.

Cau 5.

Cau 6.

C. Phép tinh tién. D. Phép quay, géc quay khac 7.

Loi giai:

A”

|
jzgm! K

d d

Vecto tinh tién la u=2HK ,v6i H,K Tan luot 13 hai diém nam trén hai duwong thrfmg song
song da cho, dong thoi HK sé vudng gbc véi hai duong thang do.

Phép doi hinh ¢ dugc bang cach thuc hién lién tiép hai phép ddi xting qua hai drong thing
vuong goc voinhau la phép nao trong cac phép dudi day?

A. Phép d6i xting truc. B. Phép d6i xting tam.
C. Phép tinh tién. D. Phép quay, goéc quay khac .
Loi giai:

Tam ddi xting 1a giao diém ctia hai duong thang da cho.
Phép doi hinh c6 dugc bang cach thuc hién lién tiép hai phép ddi xting qua hai duong thing
cat nhau ( khong vudng gdc) 1a phép nao trong cac phép dudi day?

A. Phép d6i xting truc. B. Phép d6i xting tam.
C. Phép tinh tién. D. Phép quay, goc quay khac 7.
Loi gigi:

Tam quay la giao diém ctia hai dwong thang da cho, goc quay la géc gitra hai dwong thang
do.

Phép doi hinh c6 dugc bang cach thue hién lién tiép hai phép ddi xting tdm la phép nao trong
cac phép dudi day?

A. Phép ddi xtng truc. B. Phép ddi xiing tam.
C. Phép tinh tién. D. Phép quay.
Loi giai:
Chon C
L
A
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Cau?7.

Cau 8.

Cau 9.

Vecto tinh tién la i = 21", v6i I,I' Tan luot la tam d6i xtng cta hai phép d6i xtéing tam da
cho.
Trong mit phang toa d6 Oxy, cho dudng tron (C) 6 phuong trinh (x— 2)2 +(y —1)2 =9.
Phuong trinh dudng tron (C') la anh cua (C) qua phép doi hinh ¢6 dwoc bang céch thuc
hién lién ti€p mot phép tinh tién theo o =(-1;4) va phép déi xtng truc Oy la
A (C):(x-1) +(y+5) =9. B. (C'):(x-3) +(y-3) =9.
C. (C'):(x+3) +(y+3) =9. D. (C'):(x+1) +(y-5) =9.
Loi giai:
Ta co: (C) la dwong tron tam 1(2;1) va ban kinh R=3.
Goi I"(a;b)=T.(I)=1"(1;5) = tam cua (C') 1a I'(~1,5)=D,, (I").
Qua phép doi hinh ban kinh dwong tron khong d6i nén phuong trinh (C ') la:
(x+1) +(y-5)" =9.
Cho ham s8 y =x>-3x+2 ¢4 do thi (C ) . Tinh tién (C ) qua phai 2 don vi roi tinh tién

xuéng dudi 1 don vi. Anh ctia (C) la d thi ctia ham s&

A, y=—x>-6x"+9x-1. B. y=x*—6x"-9x+1.
C. y=x*+6x*+9x+1. D. y=x>-6x"+9x-1.
Loi giai:

Mbdi diém M (x;y)e(C)=y=x*-3x+2(1).
Goi M,(x;y,) laanh cia M qua phép tinh tién qua phai 2 don vi, tirc 1a tinh tién theo véc
X, =X+2
Y=y
Goi M, (X,;Y,) la anh khi tinh tién M, (x;y,) xudng dudi 1 don vj, tic la tinh tién theo véc
to ¥ =(0;-1), khi d6 ta c6: {XZ XX :{XZXZ_Z.

Y =¥-1=y-1 ly=y,+1

Thay vao phuong trinh (1) ta duoc:

to U =(2;0), khi d6 ta co: {

Y, +1=(% —2)’ =3(x, —2) +2 =y, =X —6x2 +9x, —1. Suy ra M, thudc dd thi ham s& c6
phuong trinh y = x* —6x* +9x—1.

Vay anh cta (C) qua phép bién hinh trén la d6 thi cia ham s& c6 phuwong trinh
y=x>—6x"+9x-1.

Trong mat phang Oxy, cho duwong thang d cé phuong trinh x+y—2=0. X4c dinh phuong
trinh dwong thang d’ 1a anh ctia duong thang d qua phép doi hinh cé duoc bang cach
thue hién lién ti€p phép tinh tién theo véc to V =(-11) va phép quay tdm O, géc quay % :
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A. (d"):x—y+2=0. B. (d"):x-y-2=0.
C. (d"):x—y=0. D. (d"):x—y+1=0.
Loi giai:

Cach 1: Goi d, =T = d,//d hoac d, =d = phuong trinh d, c6 dang x+y+c=0.

Goi d’:Q(O.”)(dl):d’J_dlz phuong trinh d’ ¢6 dang x—y+c¢'=0.
2
Lay M (L1)ed =M, (0;2)=T.(M) va M, ed,.

Goi M':Q[o.n](Ml):M’(—2;0):>c'=2.

Vay phuong trinh d’ la x—y+2=0.

Cdch 2: Ta c6 V 1a véc to chi phuong ctia duong thang d nén anh ctia duong thang d qua phép tinh
tién theo V 1a duong thang d .

Cau 10.

Goi d'=Q[O.”](d):>d'J_d = phuong trinh d’ c6 dang x—y+c'=0.
2

Lay M(0:2)ed. Goi M'=Q_, (M,)=M'(-2,0)=¢'=2.

7]

Vay phuong trinh d' la x—y+2=0.

Trong mit phing Oxy, cho duong thang d :3x—4y+1=0. Thuc hién lién tiép phép vi tu
tam O ti s§ k =—3 va phép tinh tién theo véc to u=(L2) thi dwong thing d bién thanh
duong thang d’ c¢6 phuong trinh 1a

A. 3x-4y+2=0. B. 3x—-4y—-2=0. C. 3x-4y+5=0. D. 3x—4y-5=0.

Loi giai:
XN
" X=—
A 7 A J4 . 4 X = _3X _3
Theo cong thitc toa do phép vi tu ta co { o3 = .
y =-oy y= 3_3

" "

Thay vao phuong trinh ctia d ta cé: 3.X——4.—3+1= 0<3x"—4y"-3=0(d").

' " = " ’ :
y'=y"+2 y'=y'-2
Thay vao phuong trinh ctia d” ta ¢6 3(x'—1)—4(y'-2)-3=0<3x'-4y'+2=0.

. , R ) ) . ) X'=X”+1 X”=X,—1
Theo cong thitc toa do phép tinh tién ta co

Vay duong thang d’ c6 phuong trinh 3x—4y+2=0.
HET
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S6. PHEP VI TU

I. PINH NGHIA:

— Cho mot diém O ¢6 dinh va mét s6 k khong do6i, k=0. Khi d6

phép vi tee tam O ty sO k=0 la phép bién hinh bién moi diém M M
thanh M’ sao cho OM' =kOM .

~Ky hiéu: V, ,(M)=M' < OM’ =kOM.

Nhan xét:

— Phép vi tu bién tam vi ty thanh chinh né.

—Khi k>0 thi M va M’ cung phia véi diém O.

—Khi k<0 thi M va M’ khac phia véi diém O.

—Khi k=-1thi M va M' d6i xtng nhau qua O.

—Khi k=1thi M va M' ¢d vi tri trung nhau nén phép vi tu ty s6 k=1 la phép dong nhat.
~Viow(M)=M & V[O;i] (M)=M

II. TINH CHAT:

N
| Néu phép vi tu ty s6 k bién hai di€m M,N tuy y
T{""l It | ¢ thanh hai diém M,N' thi MN'=kMN va
ey ; —
oM’ = koM M
OM' = kO3

Phép vi tu ty sO k bién:

— Ba diém thang hang thanh ba diém thang hang va bao toan thit tu gitta cac
diém.

~ Duong thang thanh duong thang song song hodc trung, tia thanh tia, doan
thang thanh doan thang.

| - Tam giac thanh tam gidc dong dang véi nd, goc thanh goc bang no.

T""hz chat | _Puong tron ban kinh R thanh dudng tron c6 ban kinh [k R.

Bién soan: Lt MINK TAM




Chuong 01. PHEP DOI HINH & PHEP DONG DANG

III. CACH TIM TAM VI TU CUA HAI PUONG TRON:
Cho hai dwong tron (I,R) va (I',R').

Truong

Truong

Truong hop I trung voi I'. M

Phép vi tw tdm 1, ti sO % va phép vi tu tam I,

ti s —% bién duong tron (I,R) thanh duong 0

Truong hop I khac I' va R=R'.

+L&y M bétki thudc (I,R), dudng thing qua I' song song véi IM cat
(I''R') tai M’ va M".

+Gia st M, M’ ndm cung phia d6i véi duong thang 1I', con M, M nam
khdc phia v6i duong thang I1'.

+ Gia stt duong thang MM’ cat II' tai O ndm ngoai doan thang II’, con
duong thang MM" cét II' tai O, nam ngoai doan thang II'.

+ Khi d6 phép vi tee tam O, ti sO % va phép vi tu tam O,, ti sO —% bién
duong tron (I,R) thanh duong tron (I',R').

+Ta goi O la tam vi ty ngoai, con O, la tam vi ty trong ctia 2 duong tron.

B
M 1
R
R
0 : I
L

Truong hop I khac I' va R=R’.
+ Khi d6 MM’ song song v6i II' nén chi c6 phép vi te tam O,, ti s6
k=-= =1 bién duong tron (1,R) thanh duong tron (I'R).
+ N0 chinh la phép d6i xting tam O, .
M M
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IV. BIEU THUC TOA PO:
— Trong mt phang Oxy, cho di€m M(x;y) va diém I(a;b). Goi M’ la anh cia M qua phép
vite tam I.Khi d6

V

x’—a=k(x—a) x'=a+k(x—a)
)

=
y'=b=k(y-b) |y =b+k(y-b)

(M)=M'©ﬁ=kﬁ<:>(x’—a;y'—b)=k(x—a;y—b)@{

IV. BAI TAP:
4.1. Ty Luan.

Bai todn xdc dinh anh trong hé toa dg qua Phép Quay

Phwong phap:

Str dung biéu thirc toa do cua phép vi tu.

— Trong mét phang Oxy, cho diém M(x;y) va di€m I(a;b). Goi M’ 1a anh cia M qua phép
vi tie tam 1. Khi d6

(1)

x'—a=k(x—a) {x’=a+k(x—u)
’ @ ’
y'~b=k(y-b) |y =b+k(y-D)

(M):M'@M:km'@(x’-a;y’-b):k(x—a;y—b)@{

Bai 01.
Trong mat phéng toa do Oxy cho hai diém M (4;6) va M '(=3;5). Phép vi tw tam |, ti s

k =% bién di€ém M thanh diém M'. Tim toa d6 tam vitw | .

TacoV 1M=M'<3IM'=%IM<::>
|:=

. _3_X:%(4_X)©{x=—10
('2) 5—y=%(6—y)

Trong mit phang Oxy, cho diém A(3;-5) va duong thing d:2x+y—4=0. Hay tim anh cua
di€ém A vaanh ctia d qua phép vi tw I(-1;2) va ty s6 k=-2.

Loi giai
Goi A'(x;y') laanh ctia A qua phép vitw V|,
x'=-1+(-2)(3-(-1))=-9
y'=2+(-2)(-5-2)=16
Vay anh cua diém A la A'(-9;16).

Theo biéu thitc toa d9, ta cc’):{
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Goi d' la anh ctia d qua phép vi ty Vinw-

Vi d'//d nén phuong trinh duong thang d' ¢6 dang: 2x+1y+c=0.
Goi M(2;0)ed; V,,,,(M)=M'(xy)

¥ =-1+(-2)(2-(-1)) =7

y'= 2+( -2)(0-2)=6

Khi d6 M'ed’ nén 2.(-7)+6+c=0<c=8

Theo biéu thitc toa d9, ta co: {

Vay pt dwong thang d':2x+y+8=0

Trong mat phang toa &6 Oxy cho duong thang d:x+y-3=0. Phép vi tw tdm O, ti s8 k=2
bién d thanh duwong thang nao ?

Loi giai
Cach 1: Ta coV(02 :d—>d'=d//d" nénd":2x+y+c=0 (c#—-3do k=1).
OA' = 20A
{A’ed’ ‘
T OA' = 20A = A'(0;6) . Thay vaod’ ta dugcd’:2x+y—-6=0.
Cdch 2: Gia st phép vi tu V,, , bién di€m M (x;y) thanh diém M'(x";y').

Chon A(0;3)ed . Ta co Vioy A=A =

x—lw
X' = 2X )
1

TaCéOM'=20—M<:>{ , =
y'=2y

y=§

! !

Thay vao ta duoc 2-Xz+y?—3=0@ 2X'+y'~6=0.

Trong mét phéng toa d6Oxy cho duong tron(C):(x—1)" +(y—5)° =4 va diém 1(2;-3) . Goi (C')
1a anh cta (C)qua phép vi tu tdm | ti s6 k=—2 . Khi d6 (C')cé phuong trinh la

Loi giai
¢ Duodng tron (C)co tam K (1;5) va ban kinh B =2
x—2=-2(1-2)

* GoiV,,.
U y+3=-2(5+3)

Z)KzK'(x;y)cmz—ZR@{ @{;ZZQ:K'(M—&) la tam
ctia dudng tron (C').
¢ Bankinh R'cua (C') la R'|k|-R=2-2=4

* Vay(C'):(x—4)" +(y+19)° =16
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Cho phép vi tw I(;3) va ty s8 k=-2. Tim anh ctia dwong tron (C):(x—2)" +(y+1) =3 qua

Vi

Loi giai
Duodng tron (C) c6 tam J(2;-1) va ban kinh R=+/3.
Goi V. (J)=T(x3)
X' =1+(-2)(2-1)=-1
y'=3+(-2)(-1-3)=11
Toa dd J'(-111), R'=|-2]/3=2V3.

Theo biéu thttc toa d9, ta cé:{

Anh ctia duwong tron (C) qua Vi, €6 phuong trinh: (x +1)2 +(y—11)2 =12.

4.2. Tric nghiém.
Caul. Cho hai duong thang cat nhau d va d’. C6 bao nhiéu phép vi tu bién duwong thang d
thanh duong thang d'?
A. 0. B.1. C2. D. V6 s6.

Loi giai:
Vi qua phép vi tu, duong thing bién thanh dwong thing song song hodc tring véi né.
Cau2. Cho hai dudng thang song song d va d’. C6 bao nhiéu phép vi tu véi ti s& k =20 bién
duong thang d thanh duong thang d'?
A. 0. B.1. C2. D. V6 s6.

Loi giai:
Lay hai diéfm A va A’ tuy ytrén d va d’.
Chon diém O théa man OA'=200A.
Khi d6 phép vi tu tim O ti s8 k =20 sé& bién duong thang d thanh dwong thang d'. Do A
va A’ tuy y trén d va d’ nén suy ra c6 vo sO phép vi tu.
Cau3. Cho hai duwong thang song song d va d' va mot difm O khong nam trén chiing. C6 bao
nhiéu phép vi ti tim O bién duong thang d thanh duong thang d'?
A. 0. B. 1. C.3. D. V6 s0.
Loi giai:
Chon B
Ké duong thang A qua O cat d tai A vacatd'tai A'.
Goi k 12 s6 thoa man OA'=kOA. Khi d6 phép vi ty tam O tisd k sébién d thanh d'.
Do k xac dinh duy nhat (khong phu thudc vao A) nén c¢é duy nhat mot phép vi tu.
Cau4. Cho hai duong thang cat nhau d va d'. Cé bao nhiéu phép vi tw bién mdi duong thing
thanh chinh né.
A. 0. B. 1. C.2. D. V6 s6.

Loi giai:
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Cau 5.

Cau 6.

Cau?’7.

Cau 8.

Cau 9.

Tam vi tw la giao diém ctia d va d'.

TisO vitwlasd k khac 0 (hoac tam vi tu tuy y, ti sO k=1 day la phép dong nhat.)

Cho hai duong tron bﬁng nhau (O;R) va (O%R") véitam O va O' phan biét. Cé bao nhiéu
phép vi tu bién (O;R) thanh (O"R") ?

A. 0. B. 1. C.2. D. V6 so.

Loi giai:
Phép vi tu ¢ tam la trung di€m OO", ti sO vi tw la -1.
Cho duong tron (0;3) va diém | nam ngoai (O) sao cho Ol =9. Goi (O%;R') 1a anh cua
(0;3) qua phép vitw V, . Tinh R".

A. R'=9 B. R'=§ C. R'=27 D. R'=15.

Tacé R'=|k R=5R=53=15.

Trong mit phang toa d6 Oxycho phép vi tw tam 1(2;3) ti s§ k=-2 bién diém M (-7;2)
thanh diém M ' ¢ toa d0 la:

A. (-10;2) B. (20;5) C. (18;2) D. (-10;5)

Loi giai:

Goi M'(x;y). Suy ra M =(—9;—1),W=(X—2; y—3).
{X_Z =209 {Xz 2 M (205).
y-3=-2.(-1) 5
Trong mit phang toa d6 Oxy cho phép vitwe V, ti s6 k=2 bién diém A(L-2) thanh diém
A'(-5;1). Hoi phép vi tu V bién di€ém B(0;1) thanh diém c6 toa do nao sau day?
A. (0;2) B. (12,-5) C. (-7;7) D. (136)

Loi giai:

n

Goi B'(x;y) laanh cia B qua phép vity V .

Suy ra A'B'=(x+5;y-1) va AB=(-13).

x+5=2.(-1) [x=-7
= :

y-1=23 y=17

Trong mat phang toa d9Oxy cho duwong thang d:x+2y-1=0. Lap phuong trinh duong

Loi giai:

Tacé V, M =M'<IM'=-2IM =

Theo gia thiét, ta c6 A'B'=2AB < {

thang d’ 1a anh ctiad qua phépV,, _, la:
A.3x+y+3=0. B. 3x+y+6=0. C.3x+y—-6=0. D. 3x+y-3=0.

Loi giai:
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Cau 10.

Cau 11.

Cau 12.

S S '=-2X -
* Tacd Vg M (x,y)=M'(X;y) < OM’ = -20M < {y, oy 5
="y

Thay vao phuong trinh duong thang d = —g X — % y'-3=0=3x'+y +6=0.
¢ Vay phuong trinh dwong thangd': 3x+y+6=0
Trong mit phing toa dd Oxy Phép vi tw tdm 1 (3;-1), ti s62 bién parabol (P):y =2x*+2x-1

. Thanh parabol c6 phuong trinh la:
A.y=-x"+8x-3. B.y=x*+8x+14. C.y=2x*+4x-5. D.y=2x"-x+1.

Loi giai:

¢ Goi(P') la anh cta qua phép vi ty tam1(3;-1), tis62.

Dinh ctia parabol (P)co toa do A(—%;—%} .

Khi d6 dinh cta(P') 13V, , (A)= A’

Taco IA =2IA .

Suy ra A'(—4;-2) .

Trong bdn dép an thi chi ¢6 parabol y = x* +8x+14 c6 dinh A'(—4;-2).

Trong mét phing toa ddOxy cho duong tron(C):x*+(y—3)" =4 . Goi (C') la anh ctia (C)
qua phép vi tie tam Oti sd k=-2 . Khi d6 (C') c6 phuwong trinh 1a

A. X +(y+6) =16. B. X’ +(y—-6) =16.
C. x2+(y+6)2=64. D. x2+(y—6)2=64.
Loi giai:

¢ Duong tron (C)cd tam 1(0;3) vaban kinh R =2
¢ Goi(C) =Vio.2) (C)co tam I’ =Vio. 2) (1)=1'(0;-6) vaban kinh R'ctia (C’) 1a

R =k|-R=2.2=4

¢ Vay(C'):x2+(y+6)" =16

Trong mit phing toa ddOxy cho dudng tron(C):(x—1)"+(y+3)° =9 . Goi (C')la anh ctia
(C)qua phép vi ty tam A(2;-4)tis6 k=-2 . Khi d6 (C')co phuong trinh la

A. (x-2)"+(y-6) =36. B. (x-4)"+(y+6) =36.
C. X*+y*—8x-12y +16 =0. D. (x+2)"+(y—6) =36.
Loi giai:

¢ Duong tron (C)co tam 1 (1;-3) va ban kinh =3
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Cau 13.

Cau 14.

X' =-2-1+(1+2)-2 X' =4
oV va ban kinh R'cta (C') la

(1) =10EY)= {y’ = 2.(3)+(1+2)-(-4) " |y =-6

R —|k|-R=2-3=6

 Vay(x—4) +(y+6)" =36

Trong mit phang toa do Oxy, cho duong tron (C): (x—l)2 +(y—1)2 =4 phép vi ty tam O t
s6 k =2 bién duong tron (C) thanh duong tron c6 phuong trinh la

A. (x=2) +(y-2)" =8 B. (x—2)" +(y-2)" =16
C. (x+2)2+(y+2)2=16 D. (x—1)2+(y—1)2:8
Loi giai:

Goi M (x;y)e(C). Qua phép vi ty tam O tis6 k =2 bién duong tron C thanh duong
tron C' thidiém M (x;y) bicn thanh M’(x’;y") Khi d6, ta c6

!

OM' =kOM <

!

kx
=
ky

§
Va (x;y)e(C) nén 2 2
(x—1)2+(y—1)2=4@[§—1) +(%—1) =4 (x-2) +(y'-2) =16

Vay phuong trinh dudng tron can tim 1a (x—2)° +(y-2)° =16.
Cho tam gidc ABC c6 trong tam G . Goi A’, B’, C’ Ian luot 1a trung diém cac canh BC,
CA, AB . Khi d6 phép vi tu nao sau day bién tam giac AB'C’ thanh tam gidc ABC ?

, 1
A. Phépvitutam G, tisd 2. B. Phép vi ty tam G, ti sd 5
N 1 14 . A kd ~
C.Phépvitutam G, ti s6 > D. Phép vi tu tam A, tiso —2.
Loi giai:

B

Ta c6 GA=—2GA ; GB=-2GB’; GC =—2GC’ |
Tl d6 suy ra Vg, (AA'B'C')=AABC.
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Cau 15. Cho tam giac ABC c6 B,C ¢ dinh, dinh A chay trén mét duong tron (O;R) ¢8 dinh khong
c6 diém chung véi duong thang BC va G 1a trong tdm tam gidc ABC . Khi d6, quy tich trong
tam G la anh ctia duong tron (O;R) qua phép bién hinh nao sau day?

A. Phép tinh tién theo vecto BC.
B. Phép vi ty tam | tisd k=3, trong d6 | 1a trung di€ém ctia BC.

~ 1 4 \ A2 2
C.Phépvitptam | tisd k= 3’ trong do | la trung diém cua BC.

D. Phép tinh tién theo V = 3 IA

Loi giai:
Chon C

B I 7 I c

—_

Goi 113 trung diém ctia BC, khi d6 | ¢8 dinh. Tacé IG==1A suyra G laanh cua A qua

T wlk

é 1 \ A \ \ A A \ \
phép vitw tam 7 tiso k = 3 Ma A thudc duong tron (O; ) nén G thudc duong tron
(O’;R’) 1a anh cta duong tron (O;R) qua phép vi ty tam [ tisd k= % :

=

HET
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7 A
S7. PHEP DONG DANG
I. PINH NGHIA:
— Phép bién hinh F dwoc goi la phép dong dang ti s8 k (k>0) néu véi hai diém M, N bat ki
vaanh M', N' tuong tng ctua chung ta luén c6 M'N'=kMN.

Nhan xét

o Phép doi hinh la phép dong dang ti so 1.

o Phép vitu tis6 k la phép dong dang ti s6 |k|.

e Neéu thuc hién lién ti€p cac phép dong dang ta duoc mot phép dong dang.
IL. TINH CHAT:

Phép dong dang ti sO k:

— Bién ba diém thang hang thanh ba diém thang hang va bao toan thit ty giita
cac diém dy;

— Bién duong thang thanh dwong thing.

— Bién tia thanh tia, bién doan thang thanh doan thing.

— Bién tam giac thanh tam giac dong dang vdi no.

~ Bién gdc thanh géc bang né;

— Bién duodng tron ban kinh R thanh dudng tron ban kinh |k R

I1I. KHAI NIEM HAI HINH DONG DANG:

— Hai hinh duoc goi la d6ng dang véi nhau néu ¢ mot phép dong dang bién hinh nay thanh
hinh kia.

Tinh chat:

IV. BAI TAP:
4.1. Ty Luan.

Bai todn xdc dinh dnh trong hé toa dé qua Phép Dong Dang
Phwong phap:
St dung dinh nghia, tinh chat cua phép dong dang.
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Trong mat phang Oxy, cho dudng thang d ¢ phuong trinh x+y-2=0. Viét phrong trinh
duong thang d'1a anh ctia d qua phép dong dang c6 duoc bang cach thiee hién lién tiép

phép vi tw tam 1 (-1-1) ti s k =% va phép quay tam O gbéc —45°

Loi giai
Goi d, la anh cua d qua phép vi ty tam 1(-1-1) ti s6 k = %
Vi d; song song hodc truing véi d nén phuong trinh c6 dang x+y+c=0.
Ly M(L1)ed.

1
g x+1=§(1+1)
Goi M’(x’;y’):VI_1 (M) IM’:EIM =S 1 < M’(0;0) thudc d, .
(3) y+1=§(1+1)

Vay phuong trinh d, la x+y=0.

Anh ctia d, (dwong phén gidc goc phan tu thit hai) qua phép quay tim O goc —45°
la dwong thang Oy .

Vay phuong trinh ctia d' 1a x=0.

Trong mit phing toa d6 Oxy, cho duong tron (C):(x-1)"+(y—-2)" =9. Anh ctia dwong tron

(C) qua phép ddong dang c6 duoc bang cach thuc hién lién tiép phép vi tw tam 1 (L -1), ti

A 1 \ 7 . . A 7 - 7 \ )
sO k= 3 Ve phép tinh tién theo véc-to v=(3;4) cd phuwong trinh la

Loi giai
Goi M (1 2); R=3 la tam va ban kinh dwong tron (C).

Vi

— 1 —
1y(M)=0'=10'=2IM =0'(10).
Phép vi ty bién duong tron tdm M thanh duong tron tam O’ ban kinh R'= % R=1.
T,(0')=0"=0"(4 4).
Phép tinh tién theo véc-to v bién dwong tron tim O’ ban kinh R’ thanh dudng tron
tam O” ban kinh R"=R"=1.
Vay phuong trinh duong tron anh: (x—4)"+(y-4)" =1.

Trong mit phang toa d6 Oxy, cho duong tron (C):(x—2)" +(y+1)" =9. Goi (C’) la anh cta
duong tron (C) qua phép dong dang cé dwoc bang cach thuc hién lién tiép phép vi tu tam
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? ~ 1 \ /4 . o AN /4 - N /4 4 ! ? \ \
O, tisd k= e phép tinh tién theo véc-to v=(-1 3). Tim ban kinh R’ ctia duong tron

().

Loi giai
Duong tron (C) c6 ban kinh R=3.
Goi (C,) la anh ctia dureong tron (C) qua phép vi tie tam O, tisd k = —%, tacod (C') la
anh ctia (C,) qua phép tinh tién theo véc-to v=(-13).
Khi d6 duong tron (C,) cd ban kinh R = |k|R = %.3 =1 va duong tron (C') ¢ ban kinh
R'=R=1.

Trong mat phéng v6i hé truc toa do Oxy cho duong tron (C,): x*+y?—2x—2y-2=0 va
(C,):x*+y*+12x—-16y =0 . Phép dong dang F tisd k bién (C,) thanh (C,). Tim k.

Loi giai
Ta cd (C,): X2 +y?—2x—2y—2=0 < (x—1)' +(y-1)° =22
Suy ra (C,) cé6ban kinh R =2. (C,):x*+y?+12x—16y =0 < (x+6)° +(y—8)" =107
Suy ra (C,) c6 ban kinh R, =10. Do dé k=%=5.

Trong mit phang toa d6 Oxy cho duong thang d ¢ phuong trinh x+y-2=0. Viét
phuong trinh duwong thang d' 1a anh ctia d qua phép dong dang c6 duoc bang cach thuc
hién lién ti€p phép vi tw tam 1(-1;-1) t s6 k =% va phép quay tam O gdc —45°.

Loi giai
Xét diém A(L;1) va B(2;0) nam trén duong thing d .
Qua phép vi ty tam I (-1;-1) diém A bién thanh diém A’ véi toa do thoa man
1
(X +1)= E(XA +1)
. Vay A'(0;0).

1

(Ya+1)= E(yA +1)
Qua phép quay tam O goéc —45°, diém A’ bién thanh diém A"(0;0).
Qua phép vi ty tam I (-1;-1) diém B bién thanh diém B’ véi toa do thoa man

A 1 1
.Vay B'| =;—=|.
sy 853

(% +1) =5 (% +1)

(Yo +1) =23 +1)
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Qua phép quay tam O goc —45°, bién diém B’ thanh diém B” véi toa dd thoa man

{XB,, = c0S(—45°).Xg —sin (—45°).y, Vay B”(O'—QJ

Yg =Sin(—45°).X; +C0s(—45°).y; 2
Do d6 duong thang d bién thanh duong thang A”B” cé phuong trinh x=0,

4.2. Tric nghiém.

Caul.

Cau 2.

Cau 3.

Cau 4.

Cau 5.

Ménh dé nao sau day la sai?

A. Phép doi hinh la phép dong dang. B. Phép vi tuy 1a phép dong dang.

C. Phép dong dang la phép doi hinh. D. Phép vi tu khong phai la phép doi hinh.
Loi giai:

Chon C

Khi k#1 thi phép ddong dang khong la phép doi hinh.

Ménh dé nao sau day la sai?

A. Hai duong thang bat ki luén dong dang. B. Hai duong tron bat ki luén dong dang.

C. Hai hinh vudng bat ki ludén dong dang. D. Hai hinh ch@ nhat bat ki ludén dong dang.

Loi giai:

Vi du hinh chit nhat ABCD c6 AB =2, AD =4 va hinh chi® nhat MNPQ ¢6 MN =3, MQ =5
MN = kAB

MQ =kAD "

Cho tam giac ABC va AB'C’ dong dang vdi nhau theo ti s6 kK . Ménh dé nao sau day la sai?
A. k la ti sO hai trung tuyén tuong ting.

khi d6 khong ton tai s6 thue k dé thoa man {

B. k la ti s6 hai duong cao twong Gng.
C. k 1a ti s6 hai gbc twong tng.
D. k 1a ti s6 hai ban kinh duong tron ngoai ti€p tuong tng.
Loi giai:
Chon C
Vi hai tam giac dong dang thi cac goc tuwong ting b%ng nhau.
Moi phép doi hinh ciing 1a phép dong dang véi ti s8 kK bang
A. k=1. B. k=-1. C. k=0. D. k=2.

Loi giai:

Tinh chat: Phép doi hinh 1a phép dong dang ti s& k=1.

Ménh dé nao sau day la sai?

A. Phép doi hinh 1a phép dong dang tisé k=1.

B. Phép dong dang bién duong thang thanh duong thang song song hoéc tring véi né.
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Cau 6.

Cau?’7.

C. Phép vi te ti s6 k 1a phép dong dang i s5 |K|.
D. Phép dong dang bao toan d¢ 16n goc.

Phép dong dang bién duong thang thanh dwong thang song song hodc triing véi né hodc

Loi giai:

cat no.

Trong mat phing OXy, cho diém M (2;4) . Phép dong dang c6 duwoc bang cach thuc hién lién
tiép phép vi ty tam O tisd k = % va phép déi xtiing qua truc Oy sé bién diém M thanh diém

nao sau day.

A. (12). B. (-2;4). C. (-12). D. (L-2).
Loi giai:

Chon C

!

X' =1

Goi M'(X;Y') V(O_lj(M(x;y))<:>{y,:2 =M'(32)

2
Goi M"(X";y")=Dg, (M’)
=>M"=(-12).
Trong mit phang Oxy, cho duong thang d cé phuong trinh X+y—2=0. Viét phuong trinh
duong thang d'1a anh cta d qua phép dong dang c6 dwoc bang cach thiee hién lién tiép
phép vi tu tam 1(-1-1) tis6 k :% va phép quay tim O g6c —45°

A. y=0. B. x=0. C.y=x. D. y=—Xx.

Loi giai:

1
Goi d, 1a anh ctia d qua phép vi te tam |(-1-1) tis§ k= >

Vi d, song song hodc trung véi d nén phuwong trinh ¢6 dang X+Yy+c=0.
Lay M (L1)ed.
1
1 x+1==(1+1)
Goi M'(x:y) =V, , (M) & IM'=~IM < i & M'(0;0) thude d, .
I~
[ 2) y+1:§(1+1)
Vay phuong trinh d, 1a Xx+y=0.
Anh ctia d, (dwong phén giac géc phan tu thit hai) qua phép quay tam O géc —45° 1a
duong thang Oy .
Vay phuong trinh cua d' 1a x=0.
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Cau 8.

Cau 9.

Cau 10.

Trong mit phing Oxy, cho duong tron (C) 6 phuong trinh (x—2) +(y—2)° = 4. Phép dong
dang c6 dugc bang cach thuc hién lién tiép phép vi tu tam O ti s6 k =% va phép quay tam

O goc 90° sé bién (C) thanh dwdong tron nao sau day?

A. (x=2)' +(y-2)’ =1. B. (x-1)° +(y-1)’ =1.
C. (x+2)"+(y-1) =1. D. (x+1)° +(y-1)" =1.
Loi giai:

Puong tron (C) c6 tam 1(2;2) vaban kinh R=2.
Suy ra phép vi tu tam O tis6 k = % bién (C) thanh duong tron (C') 6 tam 1'(11), ban

kinh R'=1.
Phép quay Q. bién (C') thanh (C") c6 tim 1"(-11), ban kinh R"=R’'=1.
Vay phuong trinh dudng tron (C”) la: (x+1)" +(y-1)" =1.
Trong mat phang Oxy, cho hai diém A(—2;-3),B(4;1). Phép dong dang tisd k = % bién diém
A thanh A, bién B thanh B'. Tinh d¢ dai A'B’
5.2

A. AB' =13 B. AB' =2.13. C. A’B'=T. D. AB' =52 .

Loi giai:

NA 2 ~ 1 - - A? \ oA \ ’ N\
Phép dong dang ti s6 k = > bién diém A thanh A, bién B thanh B’ thi

A’B'=%AB =%\/(4+2)2 +(1+3) =+A3.

Trong mat phang Oxy, cho hai duong tron (C) va (C') c6 phwong trinh x* +y® —4y-5=0
va X’ +y?——2x+2y-14=0.Goi (C') 1a anh ctia (C) qua phép dong dang ti s5 k , khi d¢6 gia

tri ctia K 1a
A2 B. 3. c 2 p. %
3 4 16 9

Loi giai:
Puong tron (C) ¢ ban kinh R=3, duong tron (C') ¢6 ban kinh R'=4.
R" 4

Suy ra ti s6 dong dang k = R=3

Bién soan: Lt MINH TAM




Chuong 01. PHEP DOI HINH & PHEP DONG DANG

HET

Bién soan: Lt MINH TAM



